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U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

REPORT OF INVESTIGATION (CLOSED) 19FEBOS
DEATH (II) . CONTROL: O08JAN07-241Z-0008-7HMA/C
V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV

M/W/FNIQ/N///IRAQ
A/SAOUD, SADIQ ABDULLAH//
A/SOAAD, SADEK ABDALLA//

COMMAND/BLT 2/4 15TH MEU CAMP AL ASAD, IRAQ/40280

MADE AT/MWPE/CAMP PENDLETON CA(b)(6),(b)(7)(C) | SPECTAL AGENT

REFERENCE (S) ’

(A) NCISRA Iraq, Camp Al Tagaddum, Iraq, ROI (INTERIM)/22Jan07

' (Contains Exhibits 1-16)

(B) NCISRA Iraq, Camp Al Asad Iraq, ROI (INTERIM)/06Mar07

(C) NCISRA Irag, Camp Al Asad Iraq, ROI (INTERIM) /13MarQ7

(D) NCISRA Iraq, Camp Al Asad. Irag, ROI (INTERIM)/02May07

(E) NCISRA Iraq, Camp Al Asad Iraq, ROI (INTERIM)/28May07 {(Contains
Exhibit 17)

(F) NCISFO Marine Corps West ROI (INTERIM)/23Jul07(Contains
Exhibits 18-20)

(G) NCISFO Marine Corps West ROI (INTERIM)/31Aug07

(H) NCISFO Marine Corps West ROI (INTERIM)/100ct07 (Contains Exhibits

21-22)
(I) NCISFO Marine Corps West ROI (INTERIM)/06Dec07(Contains Exhibits:
. 23-25) ’ :
(J) NCISFO Marine Corps West ROI (INERIM)/15Jan08 (Contains Exhibit
26) :

(K) NCISFO Marine Corps West ROI (INERIM)/13Feb08

EXHIBIT(S) ‘
(27) IA: Liaison with Command/14Feb08... (Copy All/Less MWFO)

EXECUTIVE SUMMARY

1. on 10Jan07|(b)©),(b)(7)(C) |staf Judge Advocate (SJA),-
Regimental Combat Team 7 (RCT-7) reported that on 08Jan07, V/SAOUD
died (at GPS(b)(2) of an apparent heart attack while

being detained by a squad from Golf Company, Battalion Landing Team
(BLT) 2/4, during a foot patrol in the Barwanah, Irag (BI) region.
Inquiries revealed V/SAOUD, who had been cooperating with the Marine
Counterintelligence (CI) HUMINT Exploitation Team (HET) in BI,
reportedly passed a fictitious document he received from a HET Marine
Sergeant to limit the extensiveness of searches performed on V/SAOUD.
V/SAOUD traversed a Traffic Control Point (TCP) in BI and after
leaving the area, it was determined by the TCP watch that the
document was fraudulent in nature, which resulted in a "be on the
lockout for" (BOLO) being issued for the black Opel vehicle that
V/SROUD was driving at the time. Subsequently, during routine patrol
in the BI area, a squad from Golf Company BLT 2/4 came upon the
vehicle and stopped and detained V/SAOUD, during which time V/SAOUD
died.

WARNING
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SUBJ: V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV

U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

2. On 11Jan07, interviews of command members stationed at Expedition
Observation Post Playboy Mansion in BI were conducted. On 12Jan07,
the Marines involved in the detention of V/SAOUD were interviewed and
provided statements indicating that V/SAOUD had a heart attack and
cardio pulmonary resuscitation was administered. The Marines
maintained that V/SAOUD initially resisted detention and they had to
physically put V/SAOUD on the ground in order to flex cuff him. The
Marines all stated at no point did they hit or abuse V/SAOUD. On
16Jan07, V/SAOUD's family members were interviewed and command
obtained hand-written Arabic statements from family members, a
doctor, and a witness, all of whom claimed that the Marines involved
assaulted V/SAOUD. All efforts to obtain permission from V/SAOUD's
family and the Iraqi government to exhume V/SAOUD's body were
unsuccessful.

NARRATIVE

1. This was a reactive investigation initiated to document the death
of V/SAOUD, which occurred on 08Jan07, and pertains to suspected
violations of article 128 (Assault), Uniform Code of Military
Justice. '

2. on 14Febos, (P)6).()(7)C) Commanding Officer, 2nd .
Battalion, 4th Marines, 1st Marine Division, declined to pursue any
administrative or judicial action against any Marines present during
the detention of V/SAOUD; Exhibit {(27) pertains.

3. No further investigative tasking requested or anticipated. This
Ainvestigation is closed.

DISTRIBUTION
NCISHQ: 0023/0023B
INFO: MWFO,CO, 2/4 (H)
\
WARNING
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U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

INVESTIGATIVE ACTION S . 14FEBO8
CONTROL: 0BJANQ7-24IZ-0008-7HMA/T

V/SAQUD, SADIK ABDULLAH/CIV
M/W/FNIQ/N///IRAQ

LIAISON WITH COMMAND

1. On 14Feb08, Reporting Agent made contact with (0)(6).(b)(7)(C) |

[(b)(6),(b)(7) | commanding Officer, 2nd Battalion, 4th Marines, 1lst Marine
Division (2/4) .(0)(6),(b)7)C) related that has declined to pursue
any administrative or judicial action against any of the Marines
involved in the detention of V/SAOUD.

REPORTED BY: (b)(6),(b)(7)(C) | SPECIAL AGENT
OFFICE: NCISFO MARINE CORPS WEST, CAMP PENDLETON, CA

Page 1 LAST {(b)6] V2LNN o et . . enm
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PREVIEW OF 80440416m‘ IN:SSD #17094 'OUT:TEMPLAT:'Z

//23/23B/PE//

U.S..NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

REPORT OF INVESTIGATION (INTERIM) 13FEBO8
DEATH (II) CONTROL: 08JAN07-241Z-0008-7HMA/T

V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV
M/W/ENIQ/N///IRAQ

A/SROUD, SADIQ ABDULLAH//

A/SOAAD, SADEK ABDALLA//

COMMAND/BLT 2/4 15TH MEU CAMP AL ASAD, IRAQ/40280

MADE AT/MWPE/CAMP PENDLETON CA (b)(6),(b)(7)(C) | SPECIAL AGENT

REFERENCE (S)

‘(A) NCISRA Iraq, Camp Al Taqaddum, Iraq, ROI (INTERIM}/22JanOT
(Contains Exhibits 1= 16)

(B) NCISRA Iraq, Camp Al Asad Iraq, -RCI (INTERIM]/OGMarOT

(C}) NCISRA Iraq, Camp Al Asad Iraq, ROI (INTERIM)/13MarQ7

(D) NCISRA Iraq, Camp Al Asad Iraq, ROI (INTERIM)/02May07

(E) NCISRA Iraq, Camp Al Asad Iraqg, ROI (INTERIM)/28May07 (Contains
Exhibit 17) ¥ s

(F) NCISFO Marine Corps West ROI (INTERIM)/23Jul07(Contains
Exhibits 18-20) : T

(G) NCISFO Marine Corps West ROI (INTERIM)/31Aug07

(H) NCISFO Marine Corps West ROI (INTERIM)/100ct07(Contains Exhibits

21-22) .
(I) NCISFO Marine Corps West ROI (INTERIM)/06Dec07(Contains Exhibits
23-25)
(J) NCISFO Marine Corps West ROI (INERIM)/15Jan08 (Contains Exhibit
26) '
5
EXECUTIVE SUMMARY
1. on 10Jan07,(b)(6),(0)7)(C) | Staff Judge Advocate (SJA),
Regimental Combat Team 7 (RCT- 7) reported that on 08Jan07, V/SROUD
died (at GPS(b)(2) of an apparent heart attack while

being detain&d by a squad from Golf Company, Battalion Landing Team
(BLT) 2/4, during a foot patrol in the Barwanah, Iraq (BI) region.
Inquiries revealed V/SAOUD, who had been cooperating with the Marine
Counterintelligence (CI) HUMINT Exploitation Team (HET) in BI,
reportedly passed a fictitious document he received from a HET Marine
Sergeant to limit the extensiveness of searches performed on V/SAQUD.
" V/SROUD traversed a Traffic Control Point (TCP) in BI and after
leaving the area, it was determined by the TCP watch that the
document was fraudulent in nature, which resulted in a "be on the
lookout for"™ (BOLO) being issued for the black Opel vehicle that
V/SROUD was driving at the time. Subsequently, during routine patrol
in the BI area, a squad from Golf Company BLT 2/4 came upon the
vehicle and stopped and detained V/SAQUD, during which time V/SROUD
died.

o)
()

J::n

_—
[*2]
—

—

o

—
ﬁ#“h

b)(6).(b)
7)(C)

Y

Tmnsxnit.")ﬂ#

2. On 11Jan07, interviews of command members stationed at Expedition
Observation Post Playboy Mansion in BI were conducted. On 12Jan07,
the’ Marines involved in the detention of V/SAOUD were interviewed and
provided statements indicating that V/SAQUD had a heart attack and

WARNING

Case Control

BE DISCLOSED TO THE PARTY(S) CONCERNED WITHOUT EPECFIC /
AUTHORLZATION FROM THE MAVAL CRIMINAL INVESTIQATIVE SERVICE. ‘f’ b

Page 1 : /\(:l'LJ_Fa[)I:i?gzgﬁgil‘vmn 1LY TO PERSONS WM CAPCAL CUTES REOLIRE AcESa



ACLU DD II NCIS 1336

08JANO7-241Z-0008-7H ' ' '

SUBJ: V/SAOUD, .SADIK ABDULLAH/CIV
- U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

cardio pulmonary resuscitation was administered. The Marines
maintained that V/SAOUD initially resisted detention and they had to - .
physically put V/SAOUD on the ground in order to flex cuff him. The
Marines all stated at no point did they hit or abuse V/SAOUD. On
16Jan07, V/SAOUD's family members were interviewed and command
obtained hand-written Arabic statements from family members, a, .
doctor, and a witness, all of whom claimed that the Marines involved
assaulted V/SAOUD, All efforts to obtain permission from V/SAQUD's
family and the Iraqi government to exhume V/SAQUD's body were
unsuccessful.

NARRATIVE

1. This is a reactive investigation initiated to document the death
of V/SAOUD, which occurred on 08Jan07 and pertains to suspected
violations of article 128 (Assault), Uniform Code of Military..:
Justice. = :

2. This investigation is pending prosecutorial review by the
Commanding Officer, 2/4.

DISTRIBUTION
NCISHQ:- 0023/0023B
INFO: MWFO/CO, 2/4 (H)/OIC, LSST-Delta (H)

WARNING
(b)(6), THIS DOCUMENT IS THE PROP F THE NAVAL CRIMINAL INVESTIGA ERVI
Pa_QG 2 T (b)(7) V2 LNN ACLU-RD| P9%p« ONLY TO PERSONS WHOSE OFFICIAL DUTIES REQUIRE ACCESS
; HERETO. CONTENTS MAY NOT BE DISCLOSED TO THE PARTY(S) CONCERNED WITHOUT SPECIFIC

cr AUTHORIZATION FROM THE NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE. ) / l N
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PREVIEW OF 80152430JF7 IN:SSD #17094 OUT:TEMPLATE 2

//23/23B/PE//

U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

REPORT OF INVESTIGATION (INTERIM) 15JANOS
DEATH (II}) } CONTROL: O08JANO7-241Z2-0008-7HMA/T

V/SAQUD, SADIK ABDULLAH/CIV
M/W/ENIQ/N// /IRAQ

A/SAOUD, SADIQ ABDULLAH//

A/SOAAD, SADEK ABDALLA//

COMMAND/BLT 2/4 15TH MEU CAMP AL ASAD, IRAQ/40280
MADE AT/MWPE/CAMP PENDLETON Ci(b)(6),(b)(7)(C) \ SPECIAL AGENT:

REFERENCE (S)

(A) NCISRA Irag, Camp Al Tagaddum, Iraq, ROI (INTERIM)/22Jan07
{(Contains Exhibits 1-16)

(B) NCISRA Iraq, Camp Al Asad Iraq, ROI (INTERIM)/06MarQ7

(C) NCISRA Irag, Camp Al Asad Iraq, ROI (INTERIM)/13Mar0Q?

(D) NCISRAR Irag, Camp Al Asad Irag, ROI (INTERIM)/02MayQ7

(E) NCISRA Iraq, Camp Al Asad Irag, ROI (INTERIM)/28May07 (Contains
Exhibit 17)

(F) NCISFQ Marine Corps West ROI (INTERIM)/23Jul07(Contains
Exhibits 18-20) )

{G) NCISFO Marine Corps West ROI {INTERIM)/31Aug07

(H) NCISFQ Marine Corps West ROI ({INTERIM)/100ct(07(Contains Exhibits

21-22)
(I) NCISFO Marine Corps West ROI (INTERIM)/06Dec07(Contains Exhibits
23-25)
EXHIBIT(S) ] Y
{26) IAR: Receipt of Statement/15Jan08... (Copy All/Less
MWFOQ} :
EXECUTIVE SUMMARY . \
1. On 10Jan07, (b)(6),(b)(7)(C) Btaff Judge Advocate (SJA), 5
Regimental Combat Team 7 (RCT-7) reported that on 08Jan07, V/SAOUD
died (at GpS(b)(2) | of an apparent heart attack while

being detained by a squad from Golf Company, Battalion Landing Team
(BLT) 2/4, during a foot patrol in the Barwanah, Iraq (BI) region.
Inguiries revealed V/SAOUD, who had been cooperating with the Marine
Counterintelligence (CI) HUMINT Exploitation Team (HET) in BI,
reportedly passed a fictitious document he received from a HET Marine
Sergeant to limit the extensiveness of searches performed on V/SAOUD.
V/SAQOUD traversed a Traffic Control Point (TCP) in BI and after
leaving the area, it was determined by the TCP watch that the
document was fraudulent in nature, which resulted in a "be on the
lookout for" (BOLO) being issued for the black Opel vehicle that
V/SAOUD was driving at the time. Subseqguently, during routine patrecl
in the BI area, a squad from Golf Company BLT 2/4 came upon the
vehicle and stopped and detained V/SAOUD, during which time V/SAOUD
died.
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Case Control: o
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2. On 11Jan07, intgrviews of command members stationed at Expedition

WARNING

L%l THE TY OF MAVAL CRIMI INVESTIGATIVE SERVICE
AC L U = R D I DSED OMLY TO FERSONS WHOSE OFFICIAL DUTIES REQUIRE ACCESS

HERETD. CONTENTS MAY NOT BE DISCLOSED TO THE PARTY(S! COMCERNED WITHOUT SPECIAC
AUTHORIZATION FACM THE NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE




ACLU DD II NCIS 1338

Bt L weR et Mgt Ly l

SUBJ: V/SAOUD, SADiK ABDULLAH/CIV A
U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

Observation Post Playboy Mansion in BI were conductéd. On 12Jan07,
the Marines involved in the detention of V/SAOUD were interviewed and
provided statements indicating that V/SROUD had a heart attack and
cardio pulmonary resuscitation was administered. The Marines
maintained that V/SAOUD initially resisted detention and they had to
physically put V/SROUD on the ground in’ order to flex cuff him. The
Marines all stated at no point did they hlt or abuse V/SAQUD. On
16Jan07, V/SROUD's ‘family members ‘weré interviewed and command
obtained hand-written Arabic statements from family members, a
doctor, and a witness, all of whom claimed that the Marines involved
assaulted V/SAOUD. All efforts to obtain permission from V/SAQUD's
family and the Iraqi government to ‘exhume - V/SAQUD's body were
unsuccessful.

OBJANO? 2412- 0008 7HMA

NARRATIVE .

1. This is a reactive lnvestxgatlon 1n1t1ated to document the death
of V/SROUD, which occurred on-08Jan07."and pertains ‘to suspected
violations of artlcle 128 (Assault}, Uniform Code of Military
Justice.

2. on 15Jan08,|(0)(6).(b)(7)(C) |Golf
Company, 2nd Battalion, 4th Marines, lst Marine Division-provided a
statement regarding his knowledge of the detention and death of
v/SAouD. (b)(6).(b)(7)(C) was thei(b)(6),(b)(7)(C) charge of the
.squad of Marines that detained V/SAOUD in Barwanah, Iraq. ((b)(6),(b
[(b)(6),(b)(7)( ]stated that ‘he:was. ih‘the Combat Operatlons Center (COC)
when a "Be On the Look Out" (BOLO) was announced for V/SAOUD and his
vehicle.“bxs)ibﬂ7ﬂc) lst squad observed V/SAOUD and took
actions to detain .him. |(b)(6),(b)(7)(C) ptated that approximately
five minutes later he recelved-a.call;on the radio requesting a
medical evacuation of V/SAOUD due to V/SAOUD having a possible heart
attack, but was notified that V/SAOUD was deceased desplte medical
attempts to revive, him, Enclosure (26) pertains.

3. This investigation is- pending prosecutorlal rev;ew by the
" Commanding Officer, 2/4.
ACTION :
0023B: Active investigation completed. Case pending
judicial/administrative action. :

DISTRIBUTION
NCISHQ: 0023/00233 (M)
INEO: MWFO/CO, 2/4 (H)/OIC,'LSST Delta (H]

. WARNING
(b)(6), THE IS TH THE NAVAL CRIMINAL INVEST”

Page 2 I LA (b)(7) V2 LNN ACLU RDI %E HECLOSED ONLY TO PERSONS WHOSE OFFICIAL DUTIES
- A(C) 5 MAY NOT BE DISCLOSED TO THE PARTYIS) CONCERNED WIT
L ' "AUTHOZATION FROM THE KAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SEAVICE.
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PREVIEW OF 80150815708 IN:SSD #17094 OU.T:ITEMPLATE'62 ‘ ‘ : ‘
//23/23B/PE// | | | |
U.S. NAVAL CR]M]NAL INVES’I'IGATIVE SERVICE |

 INVESTIGATIVE ACTION - S ' 15JANO8

CONTROL: . OISJANQ'?-‘ZII I2-0008-7HMA/T

\V/SROUD, SADIK ABDULLAH/CIV
M/W/FNIQ/N///IRAQ

RECEIPT OF STATEMENT

1. On 15Jan08 Reportlng Agent received an unsworn statement from
(b)(8),(b)(7)(C) l 2nd Battalion, 4th Marines, 1st Marine
‘Division. i(_b){6),{b)(7)(C) Lwas the(b)(6).(b)(7)(C) | in charge of the
squad of Marines that detained V/SAOUD. ' .

[(b){ﬁ) (b)(7)(C) stated that he was in the f:ombat Operations Center
(COC) when a "Be -On the Look Out" (BOLO) was announced for V/SAQUD
and his vehicle.|(b)(6),(b)(7)(C) 1st:squad, led by(b)6).(b)(7)(C) |
observed V/SAOUD and took actions 'to detain him.’|(b)(6),(b)(7)(C)
stated that approximately five minutes later he received a call
requesting a medical evacuation of V/SAOUD due to V/SAQUD having a
possible heart attack. :(b)(G),(b)(T)(C) ‘related he pushed the medical
evacuation up the chain of command, but was notified that V/SAOUD was
deceased despite medical attempts to revive him. [(b)(6),(b)(7)(C) '
stated that lst squad turned over V/SAOUD' body as instructed and
returned to Patrol Base Mansion to debrief; Enclosure (A) pertains.

ENCLOSURE(S) . ' R
(A) Unsworn statement ofi(b)(6),(b)(7)(C) '14Jan08 -

REPORTED. BY: |(0)(6),(0)(7)(C) SPECIAL AGENT
OFFICE: © NCISFO MARINE CORPS WEST, CAMP PENDLETON, CA

WARNING
THIS DOCUMENT 1S THE 'OF THE NAVAL CRIMINAL INV ERVIC

'_(b){6)(| WLNNACLU RD| W@m@@:smmnummmwmummu

'S MAY NOT BE DISCLOSED TO THE PARTY(S) CONCERNED Iiﬂ'rlﬂll.l'l' SPECIFIC _%
" AUTHORIZATION FROM 'I'HI MAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE.
[“EXHIBIT Q)
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14Jan08

From (£)(6).(b)(7)(C) ‘

To: Special Agel:{b)(s)'(b)m(c)

Subject: Statement regarding the detention afnd dga@h of Sadik Saoud

- I cannot recall the date or time of this particular event. However, | can recall the synopsis of events
_surrounding the detention and death of Sadik Saoud. On the day of his death, my first squad led by
(b)(6),(b)(7)(C) was on patrol in Northem Barwanah, Iraq. | was in the COC of Patrol Base

Mansion. During his patrol, there was announcement over the Battalion and Company frequencies naming
Sadik Saoud and his vehicle to the “Be on the Lookout® list. Shortly later, | received a call from first squad
claiming that they had identified the BOLO and were taking actions to detain the individual. About five
minutes after that, | received another call from first squad requesting a medical evacuation for the detainee.
When | requested the reason, they stated that they believed the man to be having a heart attack. | pushed
the request up the chain of command, but shortly received another fransmission stating that the man was
dead despite medical attempts to revive him. ‘| radioed this information to higher and after first squad
tumed the body over to the family as instructed, they retumed to Patrol Base Mansion for debrief.

These accounts are as true as | can remember them given the duration of time between then and now.

(b)(6).(b)(7)(C)

Py

1 ENCLOSURE (i)

ACLU-RDI 5795 p.11
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PREVIEW OF 73402421NA. IN:SSD #17094 OUT:TEMPLATRS 62
//23/23B/PE//

U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

REPORT OF INVESTIGATION (INTERIM) 06DECOT
DEATH (I1) CONTROL: 08JAN07~241%-0008-7HMA/T

V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV
M/W/FNIQ/N///IRAQ

A/SAOUD, SADIQ ABDULLAH//

A/SORAD, SADEK ABDALLA//

COMMAND/BLT 2/4 15TH MEU CAMP AL ASAD, IRAQ/40280
MADE AT/MWPE/CAMP PENDLETON cA(b)(6).(b)(7)(C) | SPECIAL AGENT

REFERENCE (8}

(A} NCISRA Iraq, Camp Al Tagaddum, Iraqg, ROI (INTERIM)/22Jan07
(Contains Bxhibits 1-16)

{B) NCISRA Iraq, Camp Al Asad Irag, ROI (INTERIM)/06Mar0?

(C) NCISRA Iraq, Camp Al Asad Traq, ROI (INTERIM)/13Mar0Q?7

(D) NCISRA Iraq, Camp Al Asad Iraq, ROI (INTERIM)}/02May07

(E) NCISRA Irag, Camp Al Asad Iraq, ROI (INTERIM)/28May07
{Contains Exhibit 17}

{(F) NCISFO Marine Corps West ROI (INTERIM)/23JulC?
{Contains Exhibits 18-20)

{G) NCISFO Marine Corps West ROI (INTERIM)/31AugQ7

{H} NCISFO Marine Corps West ROI {INTERIM)/100ctQ7
{Contains Exhibits 21-22)

EXHIBIT(S)

(23) IA: Results of Contact witﬂgpxs)ibx_2056p0?.‘.{Ccpy All/Less
MWFC)

(24) Civilian Suspect's Acknowledgement and Waiver of
Rights/160ct07... (Copy All/Less MWFO)

(25) IA: Results of Criminal History Checks/07Dec07... (Copy All/Less

MWFOQ)
EXECUTIVE SUMMARY
1. on 103an07,0)E).ON7)NC) __ | staff Judge Advocate (SJA),
Regimental Combat Team 7 (RCT-7) reported that on GB8Jan07, V/SAOUD
died (at GPS|(b)(6),(b)(7)(C) of an apparent heart attack while

being detained by a squad from Golf Company, Battalion Landing Team
(BLT) 2/4, during a foot patrol in the Barwanah, Iraq (BI} region.
Inquiries revealed V/SAOUD, who had been cooperating with the Marine
Counterintelligence (CI) HUMINT Expleitation Team (HET) in BI,
reportedly passed a fictitious document he received from a HET Marine
Sergeant tc limit the extensiveness of searches performed on V/SACUD.
V/SROUD traversed a Traffic Control Peint (TCP) in BI and after
leaving the area, it was determined by the TCP watch that the
document was fraudulent in nature, which resulted in a "be on the
lookout for" (BOLO) being issued for the black Opel vehicle that
V/SROUD was driving at the time. Subsequently, during routine patrol
in the BI area, a sguad from Golf Company BLT 2/4 came upon the
vehicle and stopped and detained V/SAOUD, during which time V/SAOUD

/ ﬂ/" il

t

Case Control
ransmi

died. -t
WARNING
THIS DQCUMENT 13 THE PROPERTY OF THE NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE
Page 1 ACLU-RDI GBS Al mer roramsors wwose como aures eume s

HERETO, CONTENTS MAY NOT BE DISCLOSED TU THE PARTY(S| CONCERMED WITHOUT SPECIFIC
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08JANO7-241Z-0008-7H

SUBJ: V/SROUD, SADIK ABDULLAH/CIV
U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

2. On 11Jan07, interviews of command members stationed at Expedition
Observation Post Playboy Mansion in BI were conducted. On 12Jan07,
the Marines involved in the detention of V/SAOUD were interviewed and
provided statements indicating that V/SAQUD had a heart attack and
cardio pulmonary resuscitation was administered., The Marines
maintained that V/SAOUD initially resisted detention and they had to
physically put V/SAOUD on the ground in order to flex cuff him. The
Marines all stated at no point did they hit or abuse V/SAOUD. On
16Jan07, V/SAOUD's family members were interviewed and command
obtained hand-written Arabic statements from family members, a
doctor, and a witness, all of whom claimed that the Marines involved
assaulted V/SAOUD. All efforts to obtain permission from V/SAOUD's
family and the Iraqgi government to exhume V/SAOUD's body were
unsuccessful, :

NARRATIVE . .

1. This is a reactive investigation initiated td document the death
of V/SAOUD, which occurred on 08Jan07 and pertains to suspected
violations of article 128 (Assault), Uniform Code of Military
Justice,

2. Between 14Sep07 and 20Sep07, numerous attempts to contact (b)(6),(b)(
(b)(6),(b)(7)(C | former USMC Cpl, met with negative results. |(P)(6),(b)(7)(C)
returned a message left for him and agreed to be re-interviewed at a

‘later date; Exhibit (23) pertains.

3. On 160¢t07,|(b)(6).(b)(7)(C) ] was interrogated regarding his
 knowledge of the death of V/SAOUD in BI during Jan 2007. (b)(6),(b)(
could not provide any information relative to the physical measures
used to detain V/SAouD. (b)(6).(0)(| related that he was approximately 100
meters down the street from where V/SAOUD was detained; Exhibit (24)

pertains.
4. Criminal history checks were conducted on(b)(6),(b)(7)(C) former
usMc (b)(6),(b)(7)(C) _ | former usMc (P)(6).(b)(7)(C)
((b)(6),(b)(7)(C) .and |(0)(6),(b)(7)(C) | No derogatory
information was ascertained relative ta(b)(6).(b)(7)(C) | oxl(b)(6),(b)
'lﬁﬁﬁ(ﬁi?ﬂEﬁ e ma e s l(BMBY (DMTYMCA ) r____
(b)©). | Exhibit
~ 125) pertains. '
5, This investicgation is pending an interview oq(bxﬁ)ibMTMC)
(b)(6).(b)(7)(C) Golf Co, 2/4. =
'5 %?nngTE?“TIQJ
(0)(6).(B)(7)(C) | SA, NCISRU Fallon, NV ’
DISTRIBUTION
NCISHQ: 0023/0023B (M)
INFO: MWFO/CO, 2/4 (H)/0IC, LSST-Delta (H)
WARNING
' (b)(6) . THIS DOCUMENT IS THE PROPERTY OF CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE
Page 2 LA (b}(T), V2 LNN . CONTENTS MAY BE DISCLOSED ONLY TO PEABONS WHOSE OFFICIAL DUTIES REQUIRE ACGESS
(© A LU R DL e wemeam s e
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PREVIEW OF TZG?BISQK‘C IN:SSD #17094 0UT:TEMPLAT‘62

. //23B/PE// : |
U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

INVESTIGATIVE ACTION 20SEPO7
CONTROL: 08JAN07-24I2-0008-7HMA/T

V/SAQUD, SADIK ABDULLAH/CIV
M/W/FNIQ/N///IRAQ

RESULTS OF CONTACT WITH(D)(6).(b)(7)

1. On 14Sep07, while in Salt Lake City, UT, ﬁeporting Agent (RA)
telephoned the contact number for|(b)(6).(b)(7)(C) Civilian. A
voice prompt advised a:d(_b)(s)'(b}” new telephone number, (b)(6),(b)(7)(C) _
RA phoned that number and left a voicemail message requestina(b)(6)|(b)( [
contact RA. A contact number was provided.

_ 2. On 16Sep07, after receiving no response from|(b)(6).(b)(| RA phoned
(b)(6),(b)( number and again left a voicemail message requesting(b)(6),(b)(
contact RA. ' '

3. On 17Sep07, RA attempted contact with[(b)(6).(b) lat his residence,
(b)(6),(b)(7)(C) , Salt Lake City, UT. The Oak Meadows
address is a condominium complex with no resident manager or office.
It could not be determined which condominium(b)(6),(b)(lresides in.

4. On 20Sep07, RA received a telephone call from (b)(6).(b)(7)(C) pias
informed RA was no longer in .Utah.[(b)(6),(b)(]agreed to be re-
interviewed at a later date. He also advised he lives at Bldgj{‘P)k(E}{;
(b)(6),(b)(7)(C)

REPORTED BY: (P)E).O)N7NC) | gpecial agent
OFFICE: NCISRU Fallon, NV

s - * -‘\.
L’ :EXHIBIT. @B - '
WARNING
Page 1 (b) V2 LNN cn:nan: ::r uT ncsa.n;m mv“: ru;ous WHOSE w::lm nun‘svr:mm“:;&
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CIVILIAN SUSPEC ACKNOWLEDGEMENT AND WAIVER OF RIGHTS
(b)(6),(b)(7)(C)

Plact

(0)(6),(b)(7)(C)

have been advised by Special Agent(s).(b)(e)‘(b}(?)(c)
that | am suspected of AISAWLT, Ulm I ARICLE [ F

| have also been advised that:

(b)(6), | have the right to remain silent and make no statement at all; .
®)(7) Any statement | do make can .be used against me in a court of law or other
juéig!rTr administrative proceeding; '
(b)(6), } | have the right to consult with a lawyer prior to any questioning. This

Ii\YadYlel, e . i ; ,
llawer may be a civilian lawyer retained by me at no cost to the United States, or, if |
cennat afford a lawyer, one will be appointed to represent me at no cost to me.

(b)(6), } ) have the right to have my retained or appointed lawyer present during this
el g Y PP yer p ing ;
; an
) | may terminate this interview at any time, for any reason.

(b)(7)
(C)__ understand my rights as related to me- and as set forth above, With that under-
standing; | have decided that | do not desire to remain silent, consult with a retained or
appointed lawyer, or have a lawyer present at this time. | make this decision freely and
voluntarily. No threats or promises have been made |(b)(6),(b)(7)(C) '

i
Signature:

Date & Time:_t@OCh. 7894 1922

(b)(8),(b)(7)(C)
Witnes

Date & Time: /Lt O0TIW?  [F2(

L (b)(6),(b)(7)(C)
At this ‘time, |

desire to make the following voluntary statement. This statement is made with an under-
standing of my rights as set forth above. It is made with no threats or -promises -having

b Sf“p;_extended to me, _ T
. ib]\fv)\m Seon qultnusu OF /0ERNFIUATION, Z An A(b}(e)‘(b)mtc) ALE. Aoy o
(D)E.BXNNC) 1 y®E.ENNC) [y s5a5 450)6)BXNC) 7 ar®6.0) o

P aue BUHOO lousos. T v @O0 pin g0, OO0 ¥ 7
Am Carntvtey T AEL 79ms. Grine,y My pooacss 13/ ®E).0(7)C) ]
I(blfﬁ)_,(b)(7)(0} my Mt m%ﬂ(b}(s),(b)ﬂ)(c) '
(b)7) = WA WITH THL MATROL THOT 0emamveo 7L (0w ounl i GuEiNon.
I 0T Kow His NAme. MY Team Stayig ORCk Adour (00 METrEnS, soun
THL STRT: T 010 N1 WITVESS THL OLTENTION AND BUL Ao Kipwiienis,
oF THL PHYSIUAL MAATURE THAT WERE WSEd. T Houl no 80017048 L
IDFRMEMON T fROUIDL THAT WAIRT ALALADY (uVtd TV TMC 0T
US ALELT Wl INTRAVIGUNED ME 1+ (b)(éﬁtﬁ}(ﬂ(\'::) ] F

' - EXHIBIT@Y) |
%5‘ p—];5 S : ?_L\m_a_'q‘_}_l

GPO 889-449 /(. B

NISFORM 002/03-80 \
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PRLL & OF & (b)(6),(b)(7)(C) o O el |
THIS. ONE PaLL starN < e wamTen : ] /J\Jl‘b"s”‘bw"c’ |
MH’S WL DISLUSS €O LTS ConTenTS. & iHave Rean Amp Uadar-
Stror0 THL StaTwmenT T Mwve oem LG em T DARD LTUWLIY 7y
ML ARY Gty oft LovlTVors £ Otsint T MRIECT RAND H‘nu-c.._
PLACLD MY INITIAL OUTA Tt Cirrgotty o COANLCTIONS. 7245
SPATLMGOT 15 THL TRUTH 7O THL ALIT 0F My frovugit Aid

2 ) (b)(6),(b)(7)(C)
CIL & |
(GOt 2ot \ ¥4 S
_ Sirenvalnvya
acrinmen OO remaTine
0N, Serern 0 mop Sussongo pemag me e 1™ ony o ocRdUL

- nNoo7 AT OEEME)

‘(b)(ﬁ).(b)(T)(C)

pzlﬁ,ﬁn.ijm TRTNUE)NoLVAL CUMIRL INVLS T 2L /4 TIVE
Seavice - AUTH ! QN UES ad m panitee 7 36, Wimo

CloUS.C.93¢) ruo Sw.5C. J03

ACLU-RDI 5795 p.16
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PREVIEW OF 734153501«4]5"‘ IN:SSD #17094 OUT:TEMPLATE ’2

//23/23B/PE//
U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

INVESTIGATIVE ACTION . " 07DECO7
CONTROL: 0BJANO7-241Z-0008-7HMA/T

V/SAQOUD, SADIK ABDULLAH/CIV
M/W/ENIQ/N///IRRQ

RESULTS OF CRIMINAL HISTORY CHECKS

n _23Ju 10—; Reporting Agent conducted criminal history checks on
(b)(e) (b)(7)(0) former .usMc | (b)(6),(b)(7)(C) | former (b)(6),
_ A name. l(b)(6).(b)7)C)Y _ | and (0)(6).(b)(7)(C)
(b)(8),(b)(7)(C) S —

2. Criminal history checks against the National Crime Information
Center (NCIC), Defense Central Index of Investigations (DCII), and
Consolidated Law Enforcement Operations Center (CLEQOC) databases
revealed there was no derogatory information relative td(b)(6),(b)(7) |

(b)(6).(b)( | ol(b)(6),(b)(
r A Ml MOTA Tntaretata Tdantification Tndex indicated thﬂl‘.i
| i

| (b)(8).(b)(7)(C)
|

4. The NCIC Interstate Identification Index also indicated th_a_t.i ]

(b)(6),(b)(7)(C)

5. The results of the checks.will be maintained in the case file.

REPORTED BY: (b)(6).(b)(7)(C) EPECiAL AGENT
OFFICE:  “NCISFO MARINE CORPS WEST, CAMP PENDLETON, CA

WARNING
v2 LNN THIS DOCUM NT IS THE PROPER’ F THE NAVAL CRIMINAL | IGATIVE SERVICE
OMLY TO PERSONS WHOSE OFFICIAL DUTIES REQUIRE ACCESS
ACI—U RDI mzaw B€ DISCLOSED TO THE PARTY(S) CONCERNED WITHOUT SPECIC
AUTHORIZATION FROM THE NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE. ( Emlnluas) l

(b)(6),(b)

(Fir AV 7 al

Page 1
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433364 15:58 20071011.:SSDEMAIL #28399 OUT:23EXLIFE.274

<o -
U.S..-NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE
REPORT OF INVESTIGATION (INTERIM) 100CT07
DEATH (II) CONTROL: O0BJANO7-241Z-0008-7HMA/T

V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV
" M/W/FNIQ/N///IRAQ
A/SAOUD, SADIQ ABDULLAH//
A/SOAAD, SADEK ABDALLA//

COMMAND/BLT 2/4 15TH MEU CAMP AL ASAD, IRAQ/40280

. MADE A’r/mwpsxcmp PENDLETON Cl’{(b)(s),(b')('/)(C) ‘ SPECIAL AGENT

REFERENCE (S) .

(A) NCISRA Iraqg, Camp Al Taqaddum. Iraq, ROI (INTERIM)/22Jan07
(Contains Exhibits 1-16)

(B) NCISRA Iraq, Camp Al Asad Iraq, ROI (INTERIM)/06Mar0?

(C) NCISRA Iraq, Camp Al Asad Irag, ROI (INTERIM)/13Mar07

(D) NCISRA Iraq, Camp Al Asad Iraq, ROI (INTERIM)/02May07

(E) NCISRA Iraq, Camp Al Asad Iraq, ROI (INTERIM)/28May07 {(Contains

’ Exhibit 17)

(F) NCISFO Marine Corps West ROI (INTERIM)/23Jul07 (Contains
Exhibits 18-20)

(G) NCISFO Marine Corps West ROI (INTERIM)/31Aug07

EXHIBIT(S}

(21) IA: Military Suspect's Acknowledgement and Waiver of
Rights/10Aug07...(Copy All/Less MWFO)

(22) Statement of|(b)(6).(b)7)(C) /08AUg07. .. (Copy All/Less MWFO)

EXECUTIVE SUMMARY

1. On 10Jan07, (b)(6),(b)(7)(C) lstaff Judge Advocate (SJA),
Regimental Combat Team 7 (RCT-7) reported that on 08Jan07, V/SAOUD
died (at GPS(b)(2) 'of an apparent heart attack while

being detained by a squad from Golf Company, Battalion Landing Team
(BLT) 2/4, during a foot patrol in the Barwanah, Iraq (BI) region.
Inquiries revealed V/SAOUD, who had been cooperating with the Marine
Counterintelligence (CI) HUMINT Exploitation Team (HET) in BI, '
reportedly passed a fictitious document he received from a HET Marine
Sergeant to limit the extensiveness of searches performed on V/SAOUD.
V/SAOUD traversed a Traffic Control Point (TCP) in BI and after
leaving the area, it was determined by the TCP watch that the
document was fraudulent in nature, which resulted in a "be on the
lookout for" (BOLO) being issued for the black Opel vehicle that
V/SAOUD was driving at the time. Subsequently, during routine patrol
in the BI area, a squad from Golf Company BLT 2/4 came upon the
vehicle and stopped and detained V/SAOUD, during which time V/SAOUD
died.

2. On 11Jan07, interviews of command members stationed at Expedition
Observation Post Playboy Mansion in BI were conducted. On 12Jan07,
the Marines involved in the detention of V/SAOUD were interviewed and
provided statements indicating that V/SAOUD had a heart attack and
cardio pulmonary resuscitation was administered. The Marines.

WARNING

§ DOCUM; [HE PROPERTY OF THE NAYAL CRIMINAL INVESTIGATI\ RV
CONTENTS MAY ae mscwuo ONLY TO PERSOMS WHOSE orﬁm DUTIES REQUIRE ACCESS
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"SUBJ: V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV

U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

maintained that V/SAQOUD initially resisted detention and they had to
physically put V/SAOUD on the ground in order té flex cuff him. The
Marines all stated at no point did they hit or abuse V/SAOUD. On
16Jan07, V/SAOUD's family members were interviewed and command
obtained hand-written Arabic statements from family members, a
doctor, and a witness, all of whom claimed that the Marines involved
assaulted V/SAQUD. All efforts to obtain permission from V/SAOUD's
family and the Iragi government to exhume V/SAQOUD's body were
unsuccessful. A request for criminal history checks has been
submitted.

NARRATIVE
1. This is a reactive investigation initiated to document the death
of V/SAOUD, which occurred on 08Jan07 and pertains to suspected
violations of article 128 (Assault), Uniform Code of Military
Justice. ’

*
2. On 08Aug07,(b)(6),(b)(7)(C) |former|(b)(6), USMC, was interrogated
regarding his knowledge of the death of V/SAQOUD in BI during Jan
2007; Exhibit (21) pertains. |(b)(6).(0)(7 related that he was assigned as
the beﬁ)ibXYHC} of the Marines that detained V/SAOUD and he did
not witness anyone strike or assault V/sSAoup.|(b)(6).(b)(7| stated that
V/SAOUD resisted being handcuffed by twisting his torso and arms
uncontrollably. (b)(6).(b)( | stated that the Marines moved V/SAOUD across
the street and at some point V/SAOUD fell to the ground and had foam
coming out of his mouth; Exhibit (22) pertains. '

2. This investigation is pending interrogating other members of the
squad that detained V/SAOUD.

DISTRIBUTION
NCISHQ: 0023/0023B (M)
INFO: MWFO/CO, 2/4 (H)/OIC, LSST-Delta (H)

WARNING
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HERETO. CONTENTS MAY NOT BE DISCLOSED TO THE PARTY(5) CONCERNED WITHOUT SPECIFIC
AUTHORIZATION FROM THE NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE.
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U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

INVESTIGATIVE ACTION ' . 10AUGO?7
~, CONTROL : oaJAva-zéxz-oooa-7HMA/T

V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIVILIAN
m/mexom!N

MILITARY SUSPECT'S ACKNOWLEDGMENT AND WAIVER OF RIGHTS

‘1. on 08AUG07,(b)(6),(b)(7)(C) was interrogated regarding his
knowledge of allegations that members of Golf Company assaulted
V/SAOUD while detaining him prior to his death. The interrogation
was conducted at NCISRA Annapolis, MD, after|(b)(6),(b)( was advised of
his rights in accordance with current directives. A Military
Suspect's:. Acknowledgement and Rights Waiver is appended as Enclosure
(a).

ENCLOSURE
(A) Military Suspect's Acknowledgement and Rights
Waiver/|(b)(6).(b) f08AUGO7

BIOGRAPHICAL DATA !
" EMPLOYMENT: STUDENT _ ' B

SSN: (b)(6),(b)(7)(C)

DOB:

‘POB:

RESIDENCE:

REPORTED BY: (0)(6).(b)(7)(C) 'SPECIAL AGENT
OFFICE: T NCISRA ANNAPOLIS, MD

I [HE PROPER RIMINA : SER
B V2N acLu-RDI T o

AUTHORIZATION FROM THE NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERWCE [
| EXHIBITR)

Pégef
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«* &

MILITARY SUSPECT’S ACKNOWLEDGEMENT AND WAIVER OF RIGHTS

Place: NCISRA Annapolis MD
Date : August 8, 2007
1(0)(6).(b)(7)(C) _thatI

(b)(8).(b)(7)(C) ' : :
'have been advised by Special Age
am suspected of violating Article 128 (Assault) of the UCMJ

I have also been advised that:
(0)(6).(b) !I have the right to remain silent and make no statement at all (g){G),(b)(?)
l&:%rrmmm or other judicial or

7)C
s 'Any statement I make can be used against me in a trial by co
administrative proceedjn; (;7)}5 Eg)%‘(b)

with a lawyer prior to any questioning. This lawyer may be a

(0)6) (0) iI have the righ
'cl%ﬁan lawyer retained by me at no c)n(qht)to the United States, a military lawyer appointed to act as my

counsel at no cost to me, or both; 7)(C)
hav’e')l(ly) retained lawyer and/or appointed military lawyer present during

(b)(6).(b) i
70 e sty
(b)©).(b) §y 1 n;ay te(mrmate this interview at any time, for any reason/(b)(6),(b) |
: (7)(C)

(7)(C)
inderstand my rights as related to me and as set forth above. With that understanding, I have
decraed that I do not desire to remain silent, consult with a retained or appointed lawyer, or have a
lawyer present at this time. I make this decision freely and voluntarily. No threats or promises have
been made to me. Eg))(@),(b)m

. (b)(6),(b)(7)(C)
Signature  : |

Date & Time: __ 2e*%od 0/

(b)(6).(b)(7)(C)

Witnes

Page | of 1
ENCLOSURE
A



ACLU DD II NCIS 1351

* 3

STATEMENT
Place NCIS ANNAPOLISMD |
Date: 08AUGO7
(b)(6),(b)(7)(C) . o = &
® L make the following free and voluntary statement to Special
(6), Agent (0)(6).(0)(7)(C) vhom I know to be a Representative of the Naval Criminal Investigative

Service. I'make this statement of my own free will and without any threats made to me or promises -
. extended. I fully understand that this statement is given concerning my knowledge of the death of an :
Iraqi citizen whom I know as Sadik SAOUDVb)(G) (b)
®)6),0) | e, |, ) _
(7)(C)  oridentification purposes I am | ithy(7)(cy 1ale and formerly Enlisted in The United States Marine Corps *
——on active duty status. I'm currently in the USMC inactive reserves. I was bom in ®)©).(®)7)(C)  andT
currently reside at (°)(6).(0)(7)(C) I was stationed in Iraq from November 2006

through April 2007, -1 was assigned to Golf Company Second Battal ion 4™ Marine Regiment, Camp
. Pendleton, CA(b)(6) (®)
(b)(6), h '
(b)(7) January or February 2007 I was on patrol in Barwanah Iraq with 14- 15 other squad members of Golf
(@) Company. We were on foot patrol in Barwanah making house calls which consists of myself and other-
patrol members knocking on doors, explaining to residents our reason for being in the area, and asking
. that they notify us if they see any suspected terrorists. - Additionally, our role was to build répport w with
the residents however, the residents in Barwanah were not really receptive: to our presence EE;%(C)
E?;Eg)) ©) tund mid aftemoon we heard a BOLO (Be on the Lookout) for a black Opal. About 15 minutes
——~——aver the BOLO was announced on the radio we were walking back to our Patrol Base in Barwanah "
when a black Opal backed out of a driveway in front of us. We were not totally sure if the license tag’
matched, but we were pretty sure that it was the car identified in the BOLO. We flagged the car down
and asked the driver to stop. The driver stopped the vehicle and one of the patrol members told the
driver to get out of the vehicle. The driver’s Wife, Son and Daughter, came out of the housc and
, watched as we interacted with the drive; ?)(©):(®) :
(b)(6),(b) | - ~|M© .
_{7)(0) le driver is the nersan I referred to earlier in this statement as Sadik SAOUD. Our squad radio
] operatorrEg )6).(e)7XC) asked the driver his name. Idon’t recall exactly what the driver said,
but I know that the name the driver gave was the name we were. looking for at the time. (?)©). _
‘(b)(e) (b)(7)(C) isked the driver his name a total of three (3) times and each time the driver responded
with the name we were looking for which was the name that we heard on the BOLO (b}ﬁgz -
\(b)(e) (BY7NC)  had the driver’s identification but he could not read the language, wh%?: was in Arabic.
After the guy said his name three times and we were pretty certain he was the guy in the BOI‘(E)(S)T

(7)(C)

NCIS 558026 (1/2001) ' _ (Formerly NCISFORM 016/04-81)

ACLU-RDI 5795 p.22 -
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Confinuation nf volimtaes sworn statement of
(©)6).(b)(7)(C) August 8, 2007

] ' : b)(6),(b)(7)(C b)(6),(b)(7)(C
EE;E% I instructed two (2) patrol mcmbe( K )( ATRS) m( LRl to cuff the driver. At that point.

i~s"the driver’s family became angry and began yelling and screaming (in Arabic). Iinstructed two
. Marines to take the family back inside of the house to avoid further confusion. The driver was
instructed to put his hands behind his back and he resisted by twisting his torso and moving his arms
around uncontrollably. From the time we initially stopped the driver until the driver was being placed
" in flexi cuffs I was on the radm talking to the Command Operations Center(COC) (I don't recall the
name of the person) and my®)(©).()(7)(C) telling them what was happening. Idid not
actually witness the driver being placed on the ground bi®)(®). land(P)(6).(b) | We are trained to use a
technique, which involves (b)(2)
(b)(2) T would assume thaEE{Ei)\(D)
an('P/°) ) sed that technique >\ '
{b)(s) (b) <r7\n‘“\ J q _[h']_LnL I ‘
(N(C) r the flexi cuffs were placed on the driver a couple of the patrol members moved him across the
~—sueet closer to his residence. I continued to communicate with my chain of command over the radio
and at some point I heard a thumping sound (the sound of someone hitting the ground). I tumed and
saw the driver lying on the ground face down with foam coming from his mouth. The patrol members

®) (6):'351(17)119 driver over on his back and removed the flexi cuffs. I yelled for the Corpsman (b)(6),

7 who looked at the driver and said he was having a seizure and there was nothing we could
do. At that point, I noticed the drivers face was blue and continued talking on the radio and relying
what was happening to my chain of command. I told the COC that he needed to send someone down
here and m%‘ﬁa%ﬁdd me that they were not going to send anyone and I was not given and
explanatior (7)(c)

EE;EE;(C) ppmxlmately 5-10 minutes later we realized the driver was not breathing and presumed that he had
died. Several Patrol members placed the driver in the Opal on the back seat and went inside the house
to get the drivers Son. We told the drivers Son to take the driver to a hospital and we gave him a note
-so that he could get through the checkpoints. My squad and I continued on foot back to our patro} base
“and debriefed the LT. Approximately a day later the Battalion XO came out to do an investigation and

ked to the drivers famnly A few days after that NCIS came out and took statements from my guys
and my(£)(6).(b)

E?;Eg’(b) .[ did not witness any of the Patrol members strike or assault the driver aﬁd excessive force was not

used to detain the driver. I was acting in the capacity as the supervisor of the patrol therefore, I never-
had any physical contact with the driver I primarily gave instruction to the patrol members and talked =
on the radio to my chain of command. The incident in its entirety lasted for approximately one hoi(b)(6),(b)

NCIS 5580/26 (1/2001) = . : ~ (Formerly NCISFORM 016/04-81)

- ACLU-RDI 5795 p.23
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Continuation of voluntary sworn statement of
(b)(6),(b)(7)(C) August 8, 2007

(b)(8),(b) |
(7)(C) ase understand that this incident happened over seven months ago. Idon’t remember specifics or
——wume lines very well. This statement is the best of my knowledge but this happened some time 980H16).b) |
(b)), 1, . - (0)(6).(b)(7)(C) , (1)(©)
(b)(7)(_+his statement, consisting of _3_ pages, was typed for me by we discussed 1ts
contents. I have read and understand the above statement. [ have been given the opportunity to make

any changes or corrections that I desire to make and have placed my initials over the changes or
corrections. This statement is the truth to the best of my knowledge and bc]iefEl;;E(G:}),(b)

(b)(8).(b)(7)(C)

Sworn and subscribed before me on this 8 dav of August 2007 at Y/ g~
(b)(6).(b)(7)(C)

AUTH: SECNAVINST 5520.3B Of 04JAN93

(Formerly NCISFORM 016/04-81)

NCIS 5580126 (1/2001)
ACLU-RDI 5795 p.24 d)
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200945 16:47 2{]070904.:SSDEMAIL #204?6 OUT:23EXLIFE.117

-

/
U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

REPORT OF INVESTIGATION (INTERIM) ' . 31AUGO7

DEATH (II) CONTROL: 08JAN07-24IZ-0008~-7HMA/T

V/SROUD, SADIK ABDULLAH/CIV
M/W/FNIQ/N///IRAQ

A/SAOUD, SADIQ ABDULLAH//

A/SOAAD, SADEK ABDALLA//

COMMAND/BLT 2/4 15TH MEU CAMP AL ASAD, IRAQ/40280

MADE AT/MWPE/CAMP PENDLETGN(bXG)be?KC) SPECIAL AGENT

REFERENCE{S)

(A) NCISRA Irag, Camp Al Tagaddum, Iraq, ROI (INTERIM)/22Jan07
(Contains Exhibits 1-16)

(B) NCISRA Irag, Camp Al Asad Iraq, ROI (INTERIM)/06Mar07

(C) NCISRA Iraq, Camp Al Asad Iraq, ROI (INTERIM)/13Maro07

(D) NCISRA Iraq, Camp Al Asad Irag, ROI (INTERIM)/02May07

(E}) NCISRA Iraq, Camp Al Asad Irag, ROI (INTERIM)/28May07 (Contains
Exhibit 17) '

(F) NCISFO Marine Corps West ROI (INTERIM)/23Jul07 (Contains
Exhibits 18-20)

EXECUTIVE SUMMARY

1. on 10Jan07,(0)(6).(b)(7)(C) | Staff Judge Advocate (SJA),
Regimental Combat Team 7 (RCT-7) reported that on 08Jan07, V/SAOUD
died (at GPS (b)(2) of an apparent heart attack while

being detained by a squad from Golf Company, Battalion Landing Team
(BLT) 2/4, during a foot patrol in the Barwanah, Iraq (BI) region.
Inquiries revealed V/SAOUD, who had been cooperating with the Marine
Counterintelligence (CI) HUMINT Exploitation Team (HET) in BI,
reportedly passed a fictitious document he received from a HET Marine
Sergeant to limit the extensiveness of searches performed on V/SAOQUD.
V/SAOUD traversed a Traffic Control Point (TCP) in BI and after
leaving the area, it was determined by the TCP watch that the
document was fraudulent in nature, which resulted in a "be on the
lookout for" (BOLO} being issued for the black Opel vehicle that
V/SAOUD was driving at the time. Subsequently, during routine patrol
in the BI area, a squad from Golf Company BLT 2/4 came upon the
vehicle and stopped and detained V/SAOUD, during which time V/SAOUD
died.

2. On 11Jan07, interviews of Command members stationed at Expedition
Observation Post Playboy Mansion in BI were conducted. On 12Jan07,
the Marines involved in the detention of V/SAOUD were interviewed and
provided statements indicating that V/SAOUD had a heart attack and
Cardic Pulmonary Resuscitation (CPR) was administered. The Marines
maintained that V/SAOUD initially resisted detention and they had to
physically put V/SAOUD on the ground in order to flex cuff him. The
Marines all stated at no point did they hit or abuse V/SAOUD, ©On
16Jan07, V/SAOUD's family members were interviewed and Command
obtained hand written Arabic statements from family members, a
doctor, and a witness, all of whom claimed that the Marines involved

mnuaun«s

Page 1 mvu DISCLOBED ONLY TO PERGONS WHOSE OPPICAL OUTIES RECURE ACGESS
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08JAN07-24IZ—0008-7HN. ; .

SUBJ: V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV
U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

assaulted V/SAOUD. All efforts to obtain permission from V/SAOUD's
family and the Iragi government to exhume V/SAOUD's body were
unsuccessful. A request for criminal history checks has been
aquitted.

NARRATIVE

1. This is a reactive investigation initiated to document the death
of V/SAOUD, which occurred on 08Jan07 and pertains to suspected
violations of Article 128 (Assault), Uniform Code of Military
Justice.

2. This investigation is pending interrogating other members of the
squad that detained V/SAOUD.

DISTRIBUTION

NCISHQ: 00%3/00238
INFO: MWFO/CO, 2/4 {H}/SJA, LSST-Delta (H)
WARNING
Page 2 tast . ®X: 1 vo NN = I IR -
age ¢ | IRVEIVE oouramanvumoszomvromsmwﬁmwnesnzmmn

/\(:LJJ FQ[)I1225E232:U BE DISCLOSED TO THE PARTY(S) CONCERNED WITHOUT SPECIFIC

THE NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE. <
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188932 19:14 200?0820.:SSDEMA1L #17394 OUT:23EXLIFE.4472

U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

REPORT OF INVESTIGATION (ACTION) 20AUGO7
DEATH (II) CONTROL: 08JAN07-24IZ-0008-7HMA/T
V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV

M/W/FNIQ/N///IRRQ
A/SAOUD, SADIQ ABDULLAH//
A/SOAAD, SADEK ABDALLA//
COMMAND/2/4 15TH MEU CAMP AL ASAD, IRAQ/40280

MADE AT/SWFL/NCisrU FALLON NV(P)E),(0)7)C) | sppcIAL AGENT

REFERENCES
(A) NCISFO Camp Pendleton, CA ROI (Action)/20Jul0?
(B) NCISRU Fallon, NV ROI (Action)/25Julo?

NARRATIVE

1. Since Reference (B), exhibits to Reference (A) were received on
08Aug07. A road trip to Salt Lake City, UT has been scheduled for
the week of 10Sep07, during which time the requested interview will
be completed. EDC is 19Sep07.

DISTRIBUTION
NCISHQ: 0023B
INFO: MWPE

-mmcmr%- WARNING
(b){6)| 2 DO \ PROPERTY OF THE NA RIMIN [V ATV

Page 1 LAST PRTLY ‘ V2 LNN CUNTE8 v uuscl.ou.v mnznsousorrm

ACLU-RDLﬁZ%m? T BE DISCLOSED TO THE PARTY(S) CONCERNED WITHOUT SPECIFIC

THE NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE.
'/\-ﬁ/ '
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.=181004 12:02 20070810.:SSDEMAIL #15246 OUT:23EXLIFE‘867

U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

REPORT OF INVESTIGATION (ACTION) - 10AUGO7
DEATH (II) 2 CONTROL: O0BJAN07-24IZ-0008-7HMA/T
V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIVILIAN

M/W/FNIQ/N///IRAQ
A/SAOUD, SADIQ ABDULLAH//
A/SOAAD, SADEK ABDALLA//
COMMAND/BLT 2/4 15TH MEU CAMP AL ASAD, IRAQ/40280

MADE AT/DCAN/ANNAPOLIS Mr(P)(6),(b)(7)(C) | SPECIAL AGENT

REFERENCE
(A) MWPE ROI (ACTION)/20JULO7

EXHIBITS ’

(1) IA: Military Suspect's Acknowledgement and Waiver Of
Righta(b)(6).(b)( '08AUGO7. .. (MWPE Only)

(2) Statement obeXG)(hX7MC) |08AUGO7. .. (MWPE Only)

NARRATIVE
1. Pursuant to taaklng gset forth in Reference (A), (bXG)(bMTKC) was
interrogated pertaining to his knowledge of the detentlon of V/SAOUD
and the allegations that Golf Company assaulted V/SAOUD prior to his
death. |(0)(6).(b)(7 stated that he did not observe any member of Golf
Company use excesslvemgg;ce strike or assault V/SAOUD whlle
detaining him.|(0)(6),(b)(7)( stated he was in a supervisory ro
therefore, he did not have physical contact with V/SAOUD. (bXS)(bK?)
provided instruction to Patrol at the scene and he atayed 1n constant
radio communication with the Command Operations Center relaying
information as the incident was occurring. Exhibit (1) and (2)
pertain.

2. Lead tasking is complete.

DISTRIBUTION
NCISHQ: 0023/0023B
INFO: DCWA/MWPE (M)

WARNING

(b)) | V2LNN

oou'remsmv BE DISCLOSED ONLY wm WI'DSE OFFICIAL DUTIES REQUIRE IWESS

ACLU RDI@%@WM !‘DISDI.O‘SEHTOMPMISIMRNED*ITHWTWFN:

NAVAL CRUMINAL INVESTIGATIVE SERVICE.
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153855 12:28 20070726.:SSDEMAiL #11614 OUT:23EXLIFE.0140

U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

REPORT OF INVESTIGATION {ACTION) ) 25JUL07

i

DEATH (II) CONTROL: 0BJANO7-24IZ-0008-7HMA/T

V/SROUD, SADIK ABDULLAH/CIV
M/W/FNIQ/N///IRAQ

A/SAOUD, SADIQ ABDULLAH//

A/SOAAD, SADEK ABDALLA//

COMMAND/2/4 15TH MEU CAMP AL ASAD, IRAQ/40280

(M(C) :SPECIAL AGENT

MADE AT/SWFL/NCISRU FALLON NVIbXGLUﬂ
REFERENCES ) .
(A) NCISFO Camp Pendleton, CA ROI (Action)/20Jul0?7

NARRATIVE .
1. Reference (A), less exhibits, was received on 24Jul07. EDC will
be determined upon receipt of exhibits.

DISTRIBUTION
NCISHQ: 0023B
INFO: MWPE

N

WARNING

Page 1 ® | v2LNN
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: e .
e -]_.3{_'4):1259 18:15 20070723 .SSDEMAIL #10850 OUT:2BEXLIFE‘618.

" U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

' REPORT OF INVESTIGATION (INTERIM) : , 7 23JUL07

DEATH (II) CONTROL: O0BJANO7-24IZ-0008-7HMA/T

V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV ° . .
M/W/ENIQ/N///TRAQ e

A/SADUD SADIQ ABDULLAH//
A/SOAAD, SADEK ABDALLA//:

COMMAND/BLT 2/4 1STH MEU CAMP AL ASAD, IRAQ/40280

MADE AT/MWPE/CAMP PENDLETON cA(P)(6).(0)(7)(C) , SPECIAL AGENT

REFERENCE (S) )
(A) NCISRA Iraq, Camp Al Tagaddum, Irag, ROI {INTERIM)}22Jan07
(Contains Exhibits 1- 16)
(B) NCISRA Iraqg, Camp Al Asad Iraq, ROI (INTERIM)/06Mar0?7
. (C) NCISRA .Iraq, Camp Al Asad Irag, ROI (INTERIM)/13Mar0?7
(D) NCISRA Iraq, Camp Al Asad Irag, ROI (INTERIM)/02May07
(E) NCISRA Iraq, Camp Al Aead Iraq, ROI - (INTERIM)/28May07 (Contains
Exhibit 17)

EXHIBIT(S) '
(18) Rights waiver and statement of (b)(6).(b)(7)( f18Jul07. (Copy

All/Less MWFO)

(19) Rights waiver and statement of (b)(6),(b)(7)(C) f.'LSJulO'J.‘. . (Copy
All/Less MWFO) . -

(20) Rights waiver and statement o“bﬂsl(bﬂ?ﬂc) 19Julo?... (Copy
All/Less MWFO) -

EXECUTIVE SUMMARY

1. On 10Jan07,(b)6).B)7)C) |staff Judge Advocate (SJA),
Regimental Combat Team 7 (RCT-7) reported that on 08Jan07, V/SAOUD
died (at aps(b)(2) _ »f an apparent heart attack while

being detainem squad from Golf Company, Battalion Landing Team’
(BLT) 2/4, during a foot patrol in the Barwanah, Iraq (BI) region.
Inquiries revealed V/SAOUD, who had been cooperating with the Marine
Counterintelligence (CI) HUMINT Exploitation Team (HET) in BI,
reportedly passed a fictitious document he received from a HET Marine
Sergeant to limit the extensiveness of searches performed on V/SAOUD.
V/SAOUD traversed a Traffic COntrol Point (TCP) in BI and after
document 'was fraudulent 1ﬁ“nature, which resulted in a “he on''the"
lookout for" (BOLO) being issued for the black Opel vehicle that
V/SAOUD was driving at the time. Subsequently, during routine patrol
in the BI area, a squad from Golf Company BLT 2/4 came upon the
vehicle and etopped and detained V/SAOUD, during which time V/SAOUD
died.

2. On 11Jan07, interviews of.command.members stationed at Expedition
Observation Post Playboy Mansion in BI were conducted. - On 12Jan07,
the Marines involved in the detention of V/SAOUD were interviewed and
provided statements indicating that V/SAOUD had a heart attack and ‘
Cardio Pulmonary Resuscitation (CPR) was administered. The Marines

WARNING

Page 1 y mmmv&ummmvmmmwmumesmwu

_ BE DISCLOSED TO THE PARTY(S) CONCERNED WITHOUT SPECIFIC
ACLU-RDI m MAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE.
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o-ﬁmov—zuz-oouanﬂm. ‘ . |

SUBJ: V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV
U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

ma1nta1ned that V/SAQOUD 1n1t1a11y resisted detention and they had to
physically put V/SAOUD ‘on the ground in order to flex cuff him. The
Marines all stated at no point did they hit or &dbuse V/SAOUD. 70D . _.._l.1 . coocmoiopmne
16Jan07, V/SAOUD's family members were interviewed.and command
obtained hand written Arabic statements from family members, a .
doctor, and a witness, all of whom claimed that the Marines. involved
assaulted V/SAOUD. All efforts to obtain permission from V/SAQUD's
family and the Iragi government to exhume V/SAQUD's body were
unsuccessful. A'request for criminal history checks has been
submitted.

NARRATIVE L E

1. This is a react1ve investigation initiated to document the death
of V/SAOUD, which occurred on 08Jan07 and pertains to suspected
violations of article 128 (Assault), Uniform Code of Military
Justice. ;

2. On 193u107ﬂbX6)(bX?KC) Golf Company, BLT 2/4, was advised
of his rights for assault, which he waived, and provided a sworn
voluntary statement regarding the detention of V/SAQUD. (b)(8),(b)(7)(C
stated that while on patrol in BI, his squad identified the black
opel from-the BOLO.(P)(6),0)(7)(C) hlso stated that he observed a Marine
from his squad struggling with V/SAOUD so he assisted with placing
the cuffs on V/SAOUD. (b)(6),(b)(7)( | related that V/SAQUD could have
received the marks oh his head when (0)(6),(b)(7) slapped V/SAOUD's left
arm from underneath him to prevent V/SAOUD from pushing up from the

ground-with his arm. |(b)(6),(b)(7)( stated that he aaa:sted with CPR on
V/SAOUD; Exhibit (18) pertalns -

3. oOn 19JuYo7,(b)6), (b)(?){C) Golf Company, BLT 2/4, was
advised of his rights for assault, which he waived, and provided a’
worn voluntary statement regarding the deténtion of V/SAouD. |(b)(6).(]
(bXS)(bX?K 'related that while on patrol V/SAOUD was detained. |(0)©), | -
1®)6).(0)X7) 4180 related that V/SAOUD became non-compliant whe|(b)(6),(b |
(6)(6).(b) [(Infra) arabbed V/SAOUD's handé and placed them behind his back
at which time(P)6).(b)(7) [supra) assisted in placing V/SAOUD in flexi-

cuffs. |(b)(6),(b)(7)(C) | stated that V/SAOUD was assisted to his feet
and walked under hig own power across the street; Exhibit (19)
pertgina_

4. on 19Jul07|(b)©).(b)(7)(C) Golf Company, BLT 2/4, was

. advised of his rights for assault, which he waived, and provided a

- 8worn voluntary statement regarding the detention of V/SAQUD. KbKG)(
(b)(6),(b |stated that, he identified the black Opel from the BOLO and
ordered V/SAOUD out of the vehicle./(D)6),(0)(7)(C) related that v/saoup
was non-compliant when he tried to detain V/SAQUD and(b)(6),(b)(7)(]
assisted in detaining V/SAOUD. (bXG}(bH?XCU lalso stated that after
v/SADUD was walked across the street he went towards V/SAOUD's house
to prevent V/SAOUD's family from coming outside and V/SAOUD‘B son

- gaid that- V/SAOUD had a pre- exlatzng heart condition; RBxhibit (20)
pertains.

5. This 1nvestigat10n is pending interrogatlng other members of the
squad that detalned V/SAOUD.

WARNING

mmvummvwmmoﬁlmmmm

-ACLU- RDl@%‘m“M;m;ﬂ::;wwwmmm




I
L

oéﬁmoi’-zuz-oooa-?ﬁm. S - .

SUBJ: . V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV
U.S..NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

PARTICIPANT (S)

(b)(6).(b)(7)(C) _, SA, NCISFO Marine Corps West, Camp Pendleton, CA
(b)(6).(b)(7)(C) SA, NCISFO Marine Corps West, Camp Pendleton, CA
{(b)(6),(b)(7)(C) SA, NCISFO Marine Corps West, Camp Pendleton,

CA :

DISTRIBUTION

NCISHQ: 0023/0023B (M) -

INFO: MWFO/CO, 2/4 (H) /SJA, r..ss'r Delta (H)

TPE NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE.

' WARNING

ACLU DD II NCIS 1361
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845 4m MILITARY SUSPECT'S iNOWLEDGEMENT AND (fLEA\\gG WAIVER OF RIGHTS
19 %0 0?

0)©).0)7) :: NCTS, Bldg 63506, CPL -g%{b)
(©) D‘ulx/ fq Q-OO'?'

[(b)(6),(b) |
S TOY DT

—

tucm C.

. have been
I
“%dvised by Jpecial A (0)(6).(b)(7)(C) it Tom
suspectedof 4SS AW LT .Elé)](ﬁ)‘(b)(?) ———
(b)(6).(b)(7)(C)
been adwscd that:

Any prior illegal admissions or other imp(pyi5)™ }btamcd cmdcnce Whlch incriminated me
c?gﬁgi-h used against me in a trial by court-martial (b)(7) ©)©).b)
(b)(7) )1 have.the right to remain silent and make no statement at a 7))
(C) ) Any statement I do make can be used against me in a trial by cou.rt—martlal or other judicial
' Tmuanve proceed.mg{b)(s)

(7)(C) I have the right to Egnsult with a lawyer prior to amy qucstlonmg This lawyer may be a
civilian Jawyer retained by me at no eos SN, st tn the United States, a nulxtary lawyer appointed to act as my
c?él;fe?m 1o cost to me, or botk 7 cy

(b)(7)(C I have the rig (b)(Gme civilian lawyer and/or appointed mlhta:y lawyer present
is interview; an
(b)(6).(b) |

(b)(6).(b)
(7)(C) ) I may temnnag {ms mterview at any time, for any reasor(7)(C) |
1(b)(6),

(b)(7)(C) undcrstand my rights as related to me and as set forth above. With that understanding, I have

decided that I do not desire to remain silent, consult with a retained or appointed lawyer, or have a
lawyer present.at this time.

I'make this decision freely and voluntarily. No threats or promises have
(b)(6),(b) .
been made to me (7)(C) _

(b)(6).(b)(7)(C)

Signature

Dste & Time: _,{ M 525:, 2002 _&:53‘2»

(b)(6),(b)(7)(C)
Witnessed

At this time, I,

, desire to
make the following voluntary statement. This statement is made with an understanding of my rights as

set forth above It is made with no threats or promises having been extended to me.

NCIS 5580/19 (2/2001) ) (Formerly OPNAYV Form
’ - 1.01.1)

ACLU- RDI 5795 p.33
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PV S
M B, 0% - _ . | |

VOLUNTARY STATEMENT

- PLACE: Leys, /SeddA SBSOE ¢
DATE:_ Yo 14, derri C

1 | ®)6).(o)7)C) ¢s9me. , make the following free and

voluntary statement 1o (0)(6),(b)(7)(C) khom I know to be a Special Agent of the
Naval Criminal Investigafive Service. 1 make this statement of my own free will and without

any threats made or promises extended to me. I fully under stand that this statement is given
concerning my knowledge of

~(b)(6),(b)(7)
(©)
For the ses of identification I am a (®)(): (b)m are” 1 (®)(6). | inches tall and
WM I have (0)(6),(b) F 2 ﬁE){g) = e aﬂ&al(mm an(b)(6).(b)7)C)
m(b)(s) (b)(7)(C) "I e ﬁ?}_}% IC )( ),(b)(7)(C) _

0 (ﬂlm}“ TTEphonc number 1'(b)(6) BXTNC) ' T am currently employed at or
asmgncd to Y (2 Ln HO TTT7 , and my work telephone
number ,si(b)(ﬁ) ,(b)(7)(C) _

_ sl (b)(6),(b)(7)(C) |
~(b)(6),(b)(7) ;

_M{C) {1E - ' ' - /7 s

(b)(6),(b)(7)

T SBP 5 THRAI OHUch Cats Al D 3 7 ZA) [aesed
_&mdﬁ&wﬁ_mm S,

e S0 L saeusD ()6 ZOMD:

_RTRULLEDC T lons  A3us Tn 22 < (K Alsn
: b)6), et I o)

N\ FnDorsd Foage F (b)(7) b (b)(7)(C)
(b)(7)(E) (b)®), | 3 i
—(b)(7)(C) | (b)(6),(b)(7)

(C)

Contoneo 7
6)(6).(b) 6)(6).6)(7)
Page | of 3 pages. KIO) | _ exT AR (c)
ACLU-RDI 5795 p.34 S
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Voluntary Statement (continued)

6)(6).(b)
7)(C) _ L ofF
2den) PO ONC) mter Lo
To i To  omest Him  agdnsS s Srgeer. OAVE"
b)(6).(b)(7)C
¢ tige” @O OO : . . . Apre
& @‘g AT 220> : g o772 "7

(b)(ﬁ) (b)(7)

_&g\_fu w 3 /é’/f’ ﬂu?’ 77?6 ﬁmrﬁ 0/-/- 5 Szttred

QLA Tnthe Lllovang sec din, SA®O OO

(6)(6),(B)(7) Lo llow, eyt I 0 tne Lollaw

C #

© ﬁ'p‘;“‘"‘ the Pedamer was cufped o‘a +:c N AT <]
on___hum/ /

(b)(6).(b)(7) |
Lﬂ.ﬂa._ié&m#__mz_ﬂﬁ_mma- OF MNIS _sancssn (C)
LAJ_H_O_&D_&& Fhiak  +hat l'\tuml f\oanfu& '
_m__@zam._ﬂp_:apv 3_A(SD TRZAG T PFnd MMl
(b)(ﬁ) (b)
(C)

@_—‘ le ihe Oedaunnee hov< any healn tstues, anedd £ sohtl o 4ou
Lind out abput %k{m?

(b)(®),(b) 5 (b)(6).(0)(7) |

m© | 10 A 747 (C)
- Conresre] &
9 (b)(6),(b) - (b)(6),(b)
Page L of 3 pages. I(7Q) ACLU-RDI 5795 p.35 (7)(C)
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Voluntary Statement (continued)

(b)(s) {b)(7)(C)

andD)E)LOXNC)

Q_ W"\o : art

__ 7
oE " hey aaew ]

(7)(C) (b}{ﬁ) (b)(7)(C) .- . - <7 -
| Onnaarce O]
(b)(6).(b)(7)(C) B - Y gD D o
b)(6),(b)(
(4 . E( )(6).(b)(7 / —
Ly O
UV
I M6

/

/

(6)(6),(b) | '
(7)(C) }vc read this statement, consisting of this and L other handwritten pages, and I have made
initialed all necessary corrections. This statement was hand written by me in the presence of

© sAPIOHENNC) -igﬁg)i?g;mcd its contents. This statement is the truth to the best of my
knowledge and bchcim(c)’ " BIEBIE)
Darey /oy ouc &, Je0?_Time._5/49.4m
Subscribed and sworn to me this fﬂﬂ” day of O u | 200’7, at the Naval Criminal
Investigative Service Field Office, Marine Corps West, Camp Pendleton, CA
. (b)(6).(b)(7)(C)
(b)(6),(b)(7)(C) ' —
S s At AGLA] . _ nt
VU0 aARAT CIRpr T NCISFO Marine Corps West

Authority: SECNAVINST 5430.107 -of 28Dec05

(b)(6),(b)(7) |
Page_§ of 3 pages. ©  Ac| ) RDI5795 p.36
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MILITARY SUSPECT’S ANOWLEDGEMEN T AND CLEAN‘ G WAIVER OF RIGHTS

- NS R\ SISBL
Date: _|G. Jyul.D9

l,‘(b)(s),(b)mw) (4' SML (b)(G),(bj(Y}(C) L have been
advised by__s'—_&(b)(ﬁ)-(b)ﬂ){C) =, — that i
suspected of \) {1 > RS — )
1 have also been advised that:

‘(b)(s) (b)) Any prior illegal admissions or other improperly obtained ewdence which incriminated me
OO 6 - used against me in a trial by court-martial,
ey |1 have the right to remain silent and make no statement at all;
Any statement I do make can be used against me in a trial by court-martial or other ]udicual
orwummistrative proceeding;
(b)(®).  4) I have the right to consult with a lawyer prior to any questlonmg This lawyer may be a
{ )( X vazau lawyer retained by me at no cost to the United States, a military lawyer appomted to act as my

counscl at no cost to me, or both; -
(E)(E;) . l) I have the right to have my retamcd civilian lawyer and/or appomtod military lawyer present

interview; and
(b)(6),(b) | I may terminate this interview at any time, for any reason. -
(7)(C)
derstand my n'ghts as related to me and as set forth above. With that understanding, I have

awergea that I do not dcsirc to remain silent, consult with a retained or appointed lawyer, or have a
lawyer present a I make this decision freely and voluntarily. No threats or promises have
been made to () ® s

i ' ' o . (b)(8),(b)(7)(C) '

Signature - :. |
Date & Time: 19 Suly 07 0340 v

(b)(6).(b)(7)(C)

Witncﬁsed: ‘ ,

(b)(6),(b)(7)(C) - [(b)(®).B)7)C)
" At this time ' desire to
make the following voluntary statement. This statement is made with an understanding of my rights as
- set forth above. It is made with no threats or promises having been extended to me.

- NClé 5580/19 (2/2001) (Formerly OPNAV Form
B . 1'0 E 3
ACLU-RDI 5795 p.37 '
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« ¢

VOLUNTARY STATEMENT

pLace: VCTS Blda, $£3506

DATE: {4 S4i 67 °

(b)(6),(b)(7)(C) ,
I _, make the following free and

voluntary statement t(°)(6)-(2)(7)(C) , whom I know to be a Special Agent of the
Naval Criminal Investigative Service. I make thls statement of my own free will and without
any threats made or promises extended to me. I fully understand that this statement is given
concerning my knowledge of of -

For the purposes of identification I an GOONC) fapty  1ano | inchesalland
weigh about ©)(6).(b) pounds. Ihav!(b)(s) (b) Rair and (E)(G,) syes. 1was born on (®)6).(0)(7)(C) _'

in ©)6),(0)(7)C) 1 cum,ﬁfﬁemde at/(0)(6).(b)())(C)
and‘my‘mmeicellular telcphonc number i (P)(6).()(7)(C) - Lam curfentiy seniovea ar or
Y/ ;Eﬂd-ﬂl)lm-«:rdphﬁﬂ&\ '
l(;lu:is(:g)rtzgx)i(%n l‘ g{:& CO UusMcT— >
72 14 asAKed Y Mol'C ‘ M

MM.V% 0n [15an 01,
1 o bern a¢ed Yo foud drslls 0f when T dnved e Tk

) what hatlenrd H b gur s Th Pabte| lras

Nar Wian 3 gy o4 !CS ﬁ/‘e_rz. tfen 0%04‘— TM chck
(Al ! MI LI I- ] AR f'Ch(J f"c
attol \sas halifcs hihg sy Way uf to

e - whm, by Tk’ iy B Mﬁ:m/,
T o foer Tu lfﬂ elerer ol T Jatwl bad Galled

a fn_a ( Scar Wa, . Vint

r
(b)(6).(b)
(7 -
(b)(6),(b)(7)(C)

Do:ht- 1o Lok U man " Tw é'y.:

®)©6).6XTLU-RDI
page L of Y pages. 1 LU-RDI 5795 p.38
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" Voluntary Statement (continued)

s e e\ “SPJJD& MsDuLAY Shad” te ersphatrtelly
EE!!\: |,£S I AS/ ! Z Moby EI'!!ﬁS: 44 { ﬂiﬂl fl}'ﬁﬂ

(5&%%% ach M ied VeSS, Tha
- v " Made Y Call 10 havt 1% Man .
y t
g rﬂu‘ f m h - Y (/¥ (A ».l4 riala m
: (b)(6).(b)(7)(C) _ .
1] L » M 37/ A Y ‘ Ma b Tl
irabled both OF kb aaudy And Olouant T bthind nl§
§ A\ av $ Jein _Man Y/, Von ~ Cam qni— aiu 4
lvdasa 1l g . bt (b)(6),(b)(7)
G o) g _ANA_TTxing 17 {4 Ak SE) L

_(b);ln ';’u.l;‘ ‘e Pond N, g2 T fans ‘MM(«S 4 _(b)(z}

(b)(2) I TR

_b{.b.lh&MM awd < Wed d9 e S5k th
| , E lZ I !E EI E ; ‘hr(b)(ﬁ)‘(b}m(c)

tare ol 1o Wlf Lestrm T Man dspdy 68”7
B e S s pastd
e gs Wl 49 bix Lot Bl WaltS wudi bk Oun
_Pw_a:n_ﬁx_mm_u_&m‘: While bekg estated
1y OO ONC) _]Lﬁ&i f'o _S_IL\FL la_4 Sguetttng
- {

_ } - (b)(ﬁ) (b)

- Ca

wir({ Cut o (b)(6), (b)m(C)
_M;wd w_fﬁmn Jaﬁ_m_&.ﬁ_mé_b_ﬂm_m;_‘d
(b)(6).(b)(7) |

Page 2 of I
e of L pges 10\ oy 5795 p.39
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Voluntary Statement (continued)

®)E.ETNC)
Wag aééﬁho{ MQLMJ—MI | $idpg,

Vivle T 5porc o U (0 to Plan G mdtvme, Y Male T
1
J&i&xs{_@_‘«zw Jl( mm_s@_hmmm%
L (b)(6).b)(N(C) n s Looltd 4 ; o
M and 1l Sen di'vw oll. T
_ﬁﬁgﬂ_ﬂa_wif‘mr oL Tum__ag4
] ! hu’ng St el /g.wﬂ(/
_al‘ - M‘m Lm,zea_s 4t lny M o Lutttep Mute T wtvey
_Saw Moy T L tmgtinsS touch TY Man at any &i.m
e,

™~
~N
N
N
~N
AN
-\
N\
\M’f'\lhq [‘W‘ Tkr
\ Eg))(s) (b)(7).
AN
AN
N\
AN
N\
AN
N\
] N\
R AN
L N
N

y (0)(6).(b) :
Page 3 of “1_pages. I“ ("(®) ACLU-RDI 5795 p.40
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%

" Voluntary Statement (continued)

TN
\
N
\\
Mo 4 Ad"ﬂcf
AN R
\

I have read this statement, consisting of this and ___ other handwritten pages, and I have made
and initialed all necessary corrections. This statement was hand written by me in the presence of
¢®)6).LXT)C) 5 we discussed its contents. This statement is the truth to the best of my
knowledge and belief. _ ((b)(6),(b)(7)(C) ‘

Datc:‘ l_‘!l‘hf‘g o7 Time: JOIY

Subscribed and sworn to me this Iq*kc‘iay 0% 20Q7; at the Naval Criminal

Investigative Service Field Office, Marine Corps West, Pendleton, CA
‘(b}(ﬁ),{b)(h(c)

1

WSRCISFU Marine Corps West

Authority: SECNAVINST 5430.107 of 28Dec05

(b)(6),(b)(7) |
Page_q of Y_pages. l© " ACLU-RDI 5795 p.41 ' &{’D
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OB MILITARY SUSPECT ’SiNOWLEDGEMENT AND ICLE G WAIVER OF RIGHTS

N wﬂmﬁﬁﬂ%( A
| A0y 07

- [(0)(6),(b)(7)(C)

|(b)(6),(b)(7)(C) } ‘ , have been

| :
|sedby ﬂ"' | m that I am
- pected of j bg PRIAAL: T AL < ﬂbam“gb Sa\Ov\r)

{b) ©) (b) (7) ve also been advised that: ‘
(1) Any prior illcgal admissions or other nnproperly obtained cv:dcncc which incriminated me
ot be used against me in a trial by court-martial;
\ Eb}(s) (b)(T) (2) I havethe right to remain silent and make no statement at all; -
(3) Any statement I do make can be used against me in a trial by court-martial or other judicial
—w-vr wanlinistrative proceeding;
~(b)(5) (b) (4) I have the right to.consult with a lawycr prior to any questioning. This lawyer may be a
an lawyer retained by me at no cost to the United States, a military lawyer appointed to act as my
(bf(%‘}"(m)ﬂ 3t no cost to me, or both;
(7)(C) F) I have the right to have my retained civilian lawyer and/or appomted military lawyer present
' nis interview; and .
E'é))(ﬁ)‘(b)ﬁ’) 6) I may terminate this interview at any time, for any reason.

, understand my rights as related to'mrt' and as set forth above. With that undcrétanding, I have
aeciaea that I do not desire to remain silent, consult with a retained or appointed lawyer, or have a
lawyer present at this time. I make this decision freely and voluntanly No threats or promises have

been made to meEb;EG))(b)
. (b)(6),(b)(7)(C)

Signature |
Date & Time: o_t?q § 670719

- |(b)(6),(b)(7)(C)
Witnessed: | |===S&

At this time, I, . | | - , desire to
make the following voluntary statément. This statement is made with an understanding of my nghts as
set forth above It is made with no threats or pronrscs havmg been extcndcd to me.

NCIS 5580719 (2/2001) _ - . (Formerly OPNAY Form -

1.01.1) ———
'ACLU-RDI 5795 p.42 | ( EXHIBIT G0) | |
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VOLUNTARY STATEMENT

pLACE: N C1S Q;:‘;g-‘.;g CMFMIJ%CA
DATE:__13 )40

(b)(6).(b)(7)(C) ;
v L EEECT , make the following free and
voluntary statement to Sﬂ( )6)( , whom I know to be a Special Agent of the
Naval Criminal Investlgatwe Service. I make this statement of my own free will and without
any threats made or promises extended to me. I fully dersta.nd that this statement is given
concerning my knowledge of l#] u\\\o\\r\
Ow(

®)©).0b) | (b)(®6), |
For the purpases of identification 1 am (7)(C) gl am(p)(7)(_inches tall and
wei

(0)(6),(b) pounds. I have (0)©). _fir an{ (0)6).0) Jes lwasbom Dr(b)(e) (b)(7)
in ®)(©),(b)(7)(C) I cmﬂ;ﬂ;gw {/oto ,

.and my home/cellular tclephone number i i ()®). {b)m(c) . I am currently employed at or

assi gned to /L , and my work teleplione
number is |(0)(6),(b)(7)(C)

On ,,—arduf‘d Fon 16%h o, 5gwd rectved Jgowéh"ow e
lotout?. The Gbo s Ror o bloth ofel mors nome of it
/‘f'l’afu/m) fﬂonJ,wcj Jetim on ste, A e bovs bter I

ot bloek ojfpf k"""f"g out 0{% 69"7’{“"'?’ :Z. 44’0{?4’6’ The

en ol _hld bon Yo gepsid of Fhe vehvlel iy (mf//a’
a0 j#@ﬂm’ vt by WY a Beewtll, Frov Fhee L Qroced?’
o asthm R ho wos Sl AbJuller foond, At goime
(onwﬁa-llu, I apkcd%, pof‘o ﬂé’m’ltf/' /%rnw (/.», ]'-D 6 €
|7pcn;,o.l' }7 d wrSHen Juh o Meme, Uy M’Tf-/r‘d' \"in
+3:e NeM € chem D L4 ‘l’h«‘f‘ Yhe meom w}? J wes ﬁﬂ/‘f‘b/tf//.
$acmds From +here F froceate? o deteon Yyou, Yo become
"o *-(omp{?ﬂ"f" h@h D?ﬁu\ c(b)(G}(b}(?)(C) "_9 295t hye [N
(b)‘({i?('tt)am?% A"W ' qu }}? fﬁ-)ﬂ- arm ™ ¢ l-l—-r'fﬂ/at-‘-— a"!(‘/
m©)  hd b7 W*F—A‘P"*f we Jefed han o pdpod b
.10 %7 Wk 50”{ - {_h(b)(s)=(b)(7)(c) 'FD # ‘p&,orﬁ.d
'*trﬁﬁ The :d-:%e'f‘ Once ho wos o5 @0vss The iheet
_:f_ﬂ;ch mie the gate dp feesert The STy
’ehm (om™g du‘f‘Wﬂ 77& son T“"“ {“‘&r‘ﬂt’d re 4’9‘
ho b Prers pre—exX iy Ponet 07054507 Goon oAter

‘ (b)(6),(b)
H(7)(C
Poge_1_of Z_pages. i ) ) rp1 5795 p.43 ’tbﬂsﬂb)ﬁﬂc) |
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Voluntary Statement (continued)

hat D Yotlor Jod . Dartatdeck. A Lo wrnates [o¥er
_after v rewmor ‘he%’@%-@ﬂfw wt hm T g
botk fert-oRtFhe oop) ed I VP 565 Yo Foe BD0 o Fhe
Horotel, Frow Trare e frocecied a/o«; Phper Qobol.

(b)(6),(b) (b)(6).(b) —"7 -
(e H:E S e{7)(0) A

_—
/

I have read this statement, consisting of this and _1_ other handwritten pages, and I have made
ar{tt;l) (a-t(-bﬂ)l(?r; 2l] necessary corrections. This statement was hand written by me in the presence of
g ~ as we discussed its contents. This statement is the truth to the best of my
know €dge and belief. J(b)(ﬁ) (b)(7)(C)

Date: g 207]g rme_of2 s
Subscribed and sworn to me this |9 _ day of )m\\[ , 200 7], at the Naval Criminal

Investigative Service Field Office, Marine Corps West, Camp Pendleton, CA
' (b)(6),(b)(7)(C)

nt
NCISFO Marine Corps West

Authority: SECNAVINST 5430.107 of 28Dec0S

©)6)b) | a
Page 2 of 2 pages. I'""“ac| U-RDI 5795 p-44
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U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

REPORT OF INVESTIGATION (ACTION) 20JULO07

DEATH (II) CONTROL: O08JAN07-24IZ-0008-7HMA/T

V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV
M/W/FNIQ/N///IRAQ

A/SAOUD, SADIQ ABDULLAH//

A/SORAD, SADEK ABDALLA//

COMMAND/BLT 2/4 15TH MEU CAMP AL ASAD, IRAQ/40280
(b)(6),(b)(7)(C)

MADE AT/MWPE/CAMP PENDLETON "Z | SPECIAL AGENT
| EXHIBIT(S) (6)(6),(b)(7)(C)
{1} IA: Results of Interview with 12Jan07... (Copy DCAN
Oonly) =y -
(2) IA: Results of Interview with{b)(a)’(b)(?)(c} 12Jan07... (Copy
SWFL Only)

(3) IA: Results of Interview with [(E)__(E)-(b)m(c)
(b)(6),(b)(7)( f16Jan07. .. (Copy DCAN/

(4) IA: Receipt of Statementa fro (b)(6).(b)(7)(C) 22Jan07... (Copy

DCAN/SWFL Only)

SR

NARRATIVE . :
1. On 10Jan07, (b)(6),(b)(7)(C) Staff Judge Advocate, Regimental
Combat Team 7 (RUT-7) reported that on 08Jan07, V/SAOUD died (at GPS
crig(®)(2) of an apparent heart attack while being detained by
Battalion Landing Team (BLT) 2/4, Golf Company, during a foot patrol
in the Barwanah, Irag (BI) region. It was believed that V/SAOUD
passed fictitious documentation while traveling through a Traffic
Control Point. A "Be on the Lookout" (BOLO) was placed on V/SAOUD's
Black Opel vehicle. Subsequently, Golf Company came upon the vehicle
listed on the BOLO and detained V/SAOUD, during which time V/SAOUD
died. The Marines involved in the detention of V/SAOUD .

were interviewed and provzded statements indicating V/SAOUD had a
heart attack and Cardio Pulmonary Resuscitation was administered;
Exhibits (1) and (2) pertain. The Marines also related that V/SAOUD
initially resisted detention and they had to physically put V/SAOUD
on the ground in order to put flex cuffs on him. The Marines stated
at no point did they hit or abuse V/SAQUD. V/SAOUD's family members,
a witnegs of the incident, and an Iragi Doctor were also interviewed
and provided statements to 2/4 alleging that the Marines assaulted
V/SAOUD; Exhibits (3) and (4) pertain. e
2. (b)(©),(b)7)(C) .ﬁd(bKG)JbXYXC} bere separated from the
USMC prior to interrogation concerning the allegations received from
V/SAROUD's family.

ACTION _
CAN: Locate. fully identify, and interroaate (?)(©)(P)(7)C)
(b)(6), (b)(7)‘§\ former (P) USMC (0)©6),(b)(7)(C) pertaining to his

PN

knowledge of the detention of V/SAOUD and the allegations
that Golf Compary assaulted V/SAOUD prior to his dedth.

WARNING

ACLU DD II NCIS 1374
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:\.} § e 57 W
'? OBJANO‘?-ZQIZ-OOOB-?PE. ; .

SUBJ V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV
‘U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

Also, provide detail regarding how much force was used to
challv detain V/SAOUD. Utilize Exhibits (1), (3), and
m (b)(6),(b)(")(C 1agt known address is|(b)(6),(b)(7)(C)
|(b)(6) b)(7)(C) ind his last known phone number is
(b)(8),(b)7)(C) |, cConduct any additional investigative
endeavors deemed necessary.

R I L L e L T e ey

R.SWFL: Locate. fully identify, and interrogate (b)(6).(b)7)(C) |
(b)(6).(b) ‘formerl(b)( usMc,(b)(6),(b)(7)(C) | pertaining to his

knowledge of the detention of V/SAOUD and the allegations
that Golf Company assaulted V/SAOUD prior to his death.
Also, provide detail regarding how much force was used to
physically detain V/SAOUD. Utilize Exhibits (2), (3), and
(4). T(b)( 6).(b)(|1ast known address ig(b)(6).(b)(7)(C) |

(b)(6),(b)(7)(C) _ ‘and his last known phone number is

(0)(6),(b)(7)(C) , Conduct any additional investigative

endeavors deemed necessary.

DISTRUBITION
NCISHQ: 0023/0023B

ACTION: DCAN (M)/SWFL (M)

INFO: ‘~ MWFO/DCWA/SWND/SWLM' "~~~

WARNING

Page 2 LASTY [(b)(6),| V2LNN LTS T PROPEATY OF (1 AL CUMAA RUESTIGATIT SR
ACLU-RDI T 8 DISCLOSED TO THE PARTY[S} CONCERNED WITHOUT SPECFIC

FROM THE NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE. / \J\
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U.s. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

REPORT OF INVESTIGATION (INTERIM) A28MAY07

DEATH (II) CONTROL: OBJANO7-24IZ-0008-7HMA/T

V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV
M/W/FNIQ/N///IRAQ

A/SAOUD, SADIQ ABDULLAH//

A/SOAAD, SADEK ABDALLA//

COMMAND/BLT 2/4 15TH MEU (FWD) CAMP AL ASAD, IRAQ/402B0

MADE AT/24I2Z/CAMP AL ASAD IRAQ (b)(6),(b)(7)(C) .SPECIAL AGENT

"REFERENCE (S)

(A) NCISRA Irag, Camp Al Tagaddum Iraqg, ROI (Interim)/22Jan07
(Contains Exhibits 1 - 16)

{(B) NCISRA Irag, Camp Al Asad Irag, ROI (Interim)/06Mar07?

(C) NCISRA Iraqg, Camp Al Asad Iraq, ROI (Interim)/13Maro07

(D) NCISRA Irag, Camp Al Asad Iraqg, ROI (Interim)/02May07

EXHIBIT {S)
(17) IA: Results of Contact: V/SAOUD family meeting wltq(bxe)(bx7)
SJA 1/3 Marines/10May07... (Copy All)

EXECUTIVE SUMMARY

1. on 10Jan07,|(b)(6), ®)(7)(C) Staff Judge Advocate (SJA),
Regimental Combat Team 7 (RCT-7) reported that on 08Jan07, V/SAOUD
died (at cpsMb(2) | of an apparent heart attack while

being detained by Battalion Landing Team (BLT) 2/4 Golf-Company
squad, during a foot patrol in the Barwanah, Irag (BI) region.
Inquiries revealed V/SAOUD, who had been cooperating with the Marine
Counterintelligence (CI) HUMINT Exploitation Team (HET) in BI,
reportedly passed a fictitious documentation he had received from a
HET Marine Sgt, while traversing through a Traffic Control Point
(TCP) in BI. Following V/SAOUD'S entrance through the TCP and
verification of the document by the TCP watch, it was determined the -
document was fraudulent in nature, which resulted in a "be on the
look out"™ (BOLO) being put out on the Black Opel vehicle V/SAOUD was
operating at the time. Subsequently, during routine patrol in the BI
area, BLT 2/4 Golf Company came upon the vehicle listed on the BOLO
and stopped and detained V/SAQOUD, during which time V/SAOUD died.

2. On 11Jan07, NCISRA Iraq, Cam Al Tagaddum, Iraq, responded to
Combat Outpost Bastard (COB), BI, and on 12Jan07 completed interviews
of command members at Expedition Observation Post (EOP) Playboy
Mansion (PM) BI. V/SAOUD's family members were interviewed and
command obtained_hand written Arabic statements from family members,
a doctor and a witness all of whom claim that the Marines involved
assaulted V/SAOUD. The Marines involved in the detention of V/SAOUD
were interviewed and provided statements indicating V/SAOUD had a
heart attack and Cardio Pulmonary Resuscitation was administered.
The Marines maintain V/SAOUD initially resisted detention and the
Marines had to physically put V/SAOUD on the ground in order to flex
cuff him. The Marines state at no point did they hit or abuse

WARNING
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SUBJ: V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV .
U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

V/SAOUD. Due to the geographical location of the incident, this
investigation was reassigned to NCISRA Iraq, Camp Al Asad, Iraq.

3. All efforts to obtain permission from V/SAOUD's family and the
Iragqi government to exhume V/SAOUD's body have been unsuccessful.

Due to BLT 2/4 Golf Company's rotation back to Camp Pendleton,
California, investigation is being transferred to NCISFO Maririe Corps
West Camp Pendleton, CA (MWPE) for the re-interview of the Marines
involved in the detention of V/SAOUD. This investigation is pending
the re-interviews of the Marines from BLT 2/4 Golf Company.

NARRATIVE

1. This is a reactive investigation initiated to document the death
of V/SAOUD, which occurred on 08Jan07. At this time no criminal
statutes apply.

2. Subsequent to the Bubm18810n of Reference (D), Reporting Agent
(RA) was notified by(b)(b‘) (b)(7)(C) USMC, SJA, 1st Battalion 3rd
Marines, Haditha, Iraq that he met with V/SAOUD's family and
spiritual advisor to request authority for the exhumation of
V/SAOUD's body. V/SAOUD's family declined to give permission and was
adamant his body not be exhumed due to their religious beliefs,
Exhibit (17) pertains.

On 19Mav07. RA received nnt1f1cation from Participating Agent (PA)
{bNG)(bMTKC) Strategic Counter-Intelligence

Directorate, Baghdad, who noted the efforts of obtaining permission
for V/SAOUD's exhumation through the Iragi government have been
unsuccessful .

4. On 21May07, RA briefed(b)(6),(b)(7)(C) BJA, Regimental Combat
Team - 2 (FWD), Camp RIPPER, Al Asad, Iraqg on the status of the
investigation and it was determined the Marines involved with the
detention of V/SAOUD should be re-interviewed. The initial .
interviews appear to have been conducted prior to receiving all of
the family and doctor statements.

5. On 27May07, RA established contact with (0)(6).(b)(7)(C) J
USMC, Commanding Officer, Golf Company, BLT 2/4, who is currently
embarked on the USS COMSTOCK which is set to return to the United
States on or about 28May07. (b)(6),(b)(7)(C) |related that BLT 2/4 Golf
Company is based out of Area 62, San Mateo, Camp Pendleton and can be
reached at(bﬂs](bHTXC) for following contact.

6. At this time, all logical leads in Iraq have been completed., Due
to the relocation of BLT 2/4 Golf Company, this investigation is
being transferred to NCIS Camp Pendleton. NCISRA Iraq, Camp Al Asad,
Iraq will be available to conduct any additional leads relevant to
Iraq, which are developed through the re-interviews of the BLT 2/4
Golf Company Marines.

PARTICIPANT (S)

(b)6),L)T)IC) |, special Agent,(b)(6),(b)7)(C) | strategic Counter
WARNING
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Intelligence Directorate, Baghdad, Iragq

ACTION .
R.MWPE: Case control transferred to MWPE. Case file sent.via.U.S.
Registered Mail number RB 862 576 038 US. RA can be reached
_at DSN 318-341-1303 or via e-mail address '
(b)(6),(b)(7)(C) lwiraq.usmc.mil with questions regarding
this investigation.

DISTRIBUTION

NCISHQ: 023B (M)

ACTION: MWPE (M) _

INFO:  024c/2412/()(6).(0)(7)(C) | SJA, RCT-2 (FWD), Camp Al
Asad, Iraqg (H) '
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U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

INVESTIGATIVE ACTION 10MAY07
CONTROL: 08JAN07-24IZ-0008-7HMA

V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV
M/W/FNIQ/N///IRAQ

RESULTS OF CONTACT: V/SAOUD FAMILY MEETING WITH (P)(€).(0)(7) | sga, 1/3
MARINES

1. On 07May07, Reporting Agent was notified by‘(b){G),{b)(?)(C) ‘ UsMC,
staff Judge Advocate, 1st Battalion 3rd Marines, Haditha, Iraq that he
met with the family and spiritual advisor of V/SAOUD to discuss the
possibility of exhuming V/SAOUD in an effort to conduct an autopsy to
help assist with potentially determining the cause and manner of
death.

2. According tJ(b’(G)’(b)‘7)(C)

(b)(6).(b)(7)(C) | were present during’

the meeting which took place at approximately 1000 at the Mayor's
house across the street from the Civilian Military Operations Center
in Barwanah, Iraq. (b)(6),(b)(7) asked for permission to exhume V/SAOUD's
body and the family declined to give permission and were adamant that
his body not be exhumed.

REPORTED BY: (P)(6),(b)(7)(C) SPECIAL AGENT
OFFICE: " NCISRA IRAQ, CAMP AL ASAD, IRAQ

(b)(6).(b)(7)(C)

WARNING
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" U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE

REPORT OF INVESTIGATION (INTERIM) 02MAYOQ7

DEATH (II) : CONTROL: O0BJAN07-24IZ-0008-7HMA

V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV
M/W/FNIQ/N///IRAQ

A/SAOUD, SADIQ ABDULLAH//.

A/SOAAD, SADEK ABDALLA//

COMMAND/BLT 2/4 15TH MEU (FWD) CAMP AL ASAD, IRAQ/40280

MADE AT/2412/CAMP AL ASAD IRAQ/ (P)(6).(b)(7)(C) | SPECIAL AGENT

REFERENCE (8) .

(A)NCISRA Iraq, Camp Al Tagaddum Irag, ROI (Interim)/22Jan07
(Contains Exhibits 1-16)

(B)NCISRA Iraq, Camp Al Tagaddum Iraqg, ROI (Interim)/06Maro?

(C)NCISRA Iraqg, Camp Al Tagaddum Irag, ROI (Interim)/13Maro07

EXECUTIVE SUMMARY

1. On 10Jan07,l(b)(5)‘(b)(7)(c) staff Judge Advocate (SJA),
Regimental Combat Team 7 {RCT-7) reported that on 08Jan07 V/SAOUD
died (at cps/(b)?) ) of an apparent heart attack while

being detained by Battalion Landing Team (BLT)} 2/4 Golf-Company
squad, during a foot patrol in the Barwana, Iraq (BI) region.
Inquiries revealed V/SAOUD, who had been cooperating with the Marine
Counterintelligence (CI) HUMINT Exploitation Team (HET) in BI,
reportedly passed a fictitious documentation he had received from a
HET Marine Sgt, while traversing through a Traffic Control Point:
(TCP) in BI. Following V/SAOUD'S entrance through the TCP and
verification of the document by the TCP watch it was determined the
document was fraudulent in nature, which resulted in a "be on the
look out" (BOLO) being put out on the Black Opel vehicle V/SAOUD was
operating at the time. Subsequently, during routine patrol in the BI
~area, BLT 2/4 Golf Company came upon the vehicle listed on the BOLO
and stopped and detained V/SAOUD, during which time V/SAOUD died.

2. On 11Jan07, NCISRA Irag, Cam Al Tagaddum, Iraq, responded to
Combat OQutpost Bastard (COB), BI, and on 12Jan07 completed interviews
of command members at Expedition Observation Post (EOP) Playboy
Mansion (PM) BI. V/SAOUD's family members were interviewed and
command obtained hand written Arabic statements from family members,
a doctor and a witness all of whom claim that the Marines involved
assaulted V/SAOQUD.

3. This investigation remains open pending the feasibility of
exhuming the body of V/SAOUD for autopsy purposes.

NARRATIVE _

1. This is a reactive investigation initiated to document the death
of V/SAOUD, which occurred on 08Jan07. At this time no criminal
statutes apply.

2. Research is ongoi regarding the feasibility of exhuming the body
WARNING
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of V/SAOUD. This investigation is pending the results of this
regearch and the potential exhumation of the body of V/SAOUD for
autopsy purposes.

3. on 27apro7,(P)(6).(L)(7)(C) Special Agent, NCISRA Iraqg, Camp Al
_ Apad. Iraq. assumed case control of this investigation. On 01May07,
_(b)(6) (b)(7)(C) | staff Judge Advocate, RCT-2 (FWD), Camp Al Asad,

Irag, was briefed on the status of this investigation.

DISTRIBUTION

NCISHQ: 0023B

INFO: 0024c1002uz(b)(5) (b)(7)(C) | STA, RCT-2 (FWD), Camp Al Asad,
Iragq (Parent Command of BL'I‘ 2/4) (H)

Page 2 LAS (E) . | V2LNY mgvummmm
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U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE SERVICE
REPORT OF INVESTIGATION (INTERIM) , * 13MARO7
DEATH (II) " CONTROL: 08JANO7-24IZ-0008-7HMA
V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV
M/W/ENIQ/N///IRAQ
A/SAOUD, SADIQ ABDULLAH//
A/SOAAD, SADEK ABDALLA//
" COMMAND/BATTALION LANDING TEAM 2/4 15TH MEW/40280
MADE AT/241%/AL ASAD 1RrAQ/(P)(6).(P)7)(C) 'SPECIAL AGENT
REFERENCE (S)
(A) NCIS Al Tagaddum Iraqg ROI (INTERIM}!22Jan07
(Contains Exhibits 1-16)
(B) NCIS Al Asad Irag ROI (INTERIM)/06Mar07

EXECUTIVE SUMMARY

1. on 10Jan07,®)©6).()(7)(C) | Staff Judge Advocate (SJA),
_Regimental Combat Team 7 (RCT-7) reported that on 08Jan07 V/SAOUD
died (at ps(®)(2) ]of an apparent heart attack while

being detaindd by Battalion Landing Team (BLT) 2/4 Golf-Company
squad, during a foot patrol in the Barwana,. Iraqg (BI} region,
Inquiries revealed V/SAOUD, who had been cooperating with the Marine
Counterintelligence (CI) HUMINT Exploitation Team (HET) in BI,
reportedly passed a fictitious documentation he had received from a
HET Marine Sgt, while traversing through a Traffic.Control Point
(TCP) in BI. Following, V/SRAOUD'S entrance through the TCP and
verification of the document by the TCP watch it was determined the
"document was fraudulent in nature, which resulted in a "be on the
look out" (BOLO) being put out on the Black Opel vehicle V/SAOUD was
operating at the time. Subsequently, during routine patrol in.thé BI
area, BLT 2/4 Golf Company came upon the vehicle listed on the BOLO
and stopped and detained V/SAOUD, during which time V/SAOUD died.

2. On 11Jan07, NCIS Al Tagaddum (TQ) responded to Combat Outpost
Bastard (COB), BI, and on 12Jan{7 completed interviews, in a combat
environment, of command members at Expedition Observation Post (EOP)
Playboy Mansion (PM) BI. V/SAOUD's family members were interviewed at
a location in BI that required-a foot patrol with a squad of Marines
through a hostile area. Additionally, command obtained hand written
Arabic statements from family members, a doctor and a witness all of
{bXG)(bﬁ%ﬁCﬁ +hat+ +tha Marines involved assaulted V/SROUD. On 12Feb07,
| RCT-2, Al Asad, Iraq, was provided.a brief and a
copy of the investigation to date. This investigation remains open
pending the .feasibility in exhuming the body of V/SAOUD for autopsy
purposes, which could lead to further interviews and/or
interroggations.

NARRATIVE ° ' -
- 1. This is a reactive investigation initiated to document the death

of V/SaouD, which occurred on 08Jan07 At thlS time no criminal
statutes apply.
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2. Subsequent to the submission of Reference: (B}, no further
information has been obtained with respect to possible exhumation of
V/SAOUD's body due to operational commitments. This investigation is
pending the feasibility in exhuming the body of V/SAOUD for autopsy
purposes, which could lead to further interviews and/or
interrogations.

k1 Thls investigation is being reassigned to(b)(a) (0)(7)(C) Ncis

Special Agent, Al Asad, Iraq, due to current case agents pendmg
transfer.

DISTRIBUTION
NCISHQ: 0023B (M) .
INFO:  24c/2412/(b)(6),(b)(7)(C) SJA, RCT-2 (PARENT COMMAND OF BLT

2/4) (H).
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U.S. NAVAL CRIMINAL INVESTIGATIVE sE’awce

REPORT OF INVESTIGATION (INTERIM) : - osmov

. v

DEATH (II) o CONTROL: O08JANO7-241Z-0008-7HMA

V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV
M/W/FNIQ/N///IRAQ .

A/SAOUD, SADIQ ABDULLAH/ /-

A/SOAAD, SADEK ABDALLA//

COMMAND/BATTALION LANDING TEAM 2/4 15TH MEW/40280 -

MADE AT/241z/AL ASAD IRAQ/(®)(©)(P)(7)(C) | SPECIAL AGENT
REFERENCE (S)
{A) NCIS Al Tagaddum Iraq ROI (INTERIM)/22Jan07

(Contains Exhibits 1-16)

EXECUTIVE SUMMARY

1. on 10Jano07,(b)6).0)7)C) _ 'staff> Judge’ ‘Advocatert SJA}“ 6
Regimental Combat Team 7 (RCT-7) reported that on 08Jan07, V/SAOUD
died (at apg (b)) of an apparent heart attack while

being detained by Battalion Landing Team (BLT) 2/4 Golf-Company
squad, during a foot patrol in the Barwana, Iraq (BI) region.
Inquiries revealed V/SAQUD, who had been cooperating with the "Marine
Counterintelligence (CI) HUMINT Exploitation Team (HET).in BI,
reportedly passed a fictitious documentation he had received from a
HET Marine Sgt, while traversing through a Traffic Control Point
(TCP) in BI. Followxng V/SAOUD'S entrance through the-TCP and "
verification of the document by the TCP watch it was determlned the
document was fraudulent in nature, which resulted in a "be on the
look out" (BOLO) being put out on the Black Opel vehicle V/SAOUD was
operating at the time. Subsequently, during routine patrol in the BI
area, BLT 2/4 Golf Company came upon the vehicle listed on the BOLO
and stopped and detaipegﬁvfsaouv, during which time V/SAOUD died.

2. On 11Jan07, NCIS Al Tagaddum (TQ) responded to Combat Outpost
Bastard (COB), BI, and,?n 1;Jan07Tcompleted interv;ewa, in a combat
environment, of command members at Expeé;tion Observation Post (EOP)
Playboy Mansion (PM) BI. V/SAOUD's family members were interviewed.
Additionally, command obtained hand written Arabic statements from
family members, a doctor and a witness all of whom claim that the
Marines involved assaulted’ V/SAOUD. On 12Feb07,(b)(6),(b)(7)(C) \
RCT-2, Al Asad, Iraq, was prov;ded a“brief and a’ copy Of the’
investigation to date. “This' ‘investigation remains open’ pending the
feasibility in exhuming the body of V/SAOUD for autopsy purposes,

ou
vhieh coule, Nead,to, SEECHSE. AMESRUARACRRLSE. FRCRECOREOTR: v

NARRATIVE

1. This is a reactive investigation initiated to document the death

of V/SAOUD, which occurred on oaJanOT At this time no criminal

statutes apply. ‘ RE o ’
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2. Subsequent to the submraalon of Reference (A), no. further

information has beeng btained with respect to posalble exhumation of
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V/SAOUD's body due to operational commitments. This investigation

remains open pending the feasibility in exhuming the body of V/SAOUD
for autopsy purposes, which could lead to further 1nterv1ews and/or
interrogations.

DISTRIBUTION | R S TR U
NCISHQ: 0023B (M) ' i
INFO:  24¢/2412)(b)(6).(P)(7)(C) | SJA, RCT-2 (PARENT COMMAND OF BLT

2/4) (H)
i ‘o\ji._ - P i
- e . . . . Y :..,<.‘_..iun.._.....
omege s Leusibd iy i catiundiy the body ‘ef. V/SA00D
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REPORT OF INVESTIGATION (INTERIM) : 22JAN07
DEATH (II) CONTROL: 08JAN07-24I2-0008-7HMA

V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV
M/W/FNIQ/N///IRRQ
: A/SAOUD, SADIQ ABDULLAH//
A/SOARD, SADEK ABDALLA//

" COMMAND/BATTALION LANDING TEAM 2/4 15TH MEW/40280
MADE AT/2412/AL TAQADDUM IRAQ|(b)(6),(b)(7)(C) | SPECTAL AGENT
EXHIBIT(S) N .
(1) IA: Results of Interview with(P)(6).(0)(7)(C) 111Jan07... (Copy All)

(2) IA: Results of Interview with (b)(6),(b)(7)(C) 12Jan07...(Copy All)
(3) Sworn Statement ofﬁ

b)(6).(b)(7)( y123an07. . (Copy All)

{4) IA: Results of Interview with {bNG)(bK7MCI12Jan07.. (Copy All)
(5) IA: Results of Interview with(b)(6), (b)(7)('12Jan07 . (Copy All)
(6) IA: Results of Interview with/(D)(6).(b)(7)( "12Jan0‘.~'... (Copy All)
(7) IA: Results of Interview with|(b)(6),(b)(7)( /12Jan07... (Copy All)

(8) IA: Results of Interview with (b)(6),(b)(7)(C) 2Jan07..
(Copy.All) . = : >

(9) IA: Results of Interview with(bxs)inYMC} hZJanO?...
(Copy All)

(10) Sworn Statement of®)©®).0)7) 11272007, .. (copy Al1)

(11) IA: Results of Interview with (®)(6).(0)7)(C|1232n07. .. (Copy All)

(12) IA: Results of Interview with/(b)(6).(0)(7)(C) [12Jan07... (Copy All)
(13) IA: Results of Interview with|(P)(6).(b)(7)(C) 123an07...(Copy All)
(14) IA: Results of Interview witthH6){bK7MC) [12Jan07... (Copy All)"
.(15) IA: Receipt of BLT 2/4 Log Book Entries/12Jan07... (Copy All)

(16) IA: Receipt of Statements from (b)(6),(b)(7)(C) 18Jan07...(Copy All)

EXECUTIVE SUMMARY s

1. Investigation initiated following the receipt of information on
10Jan07 from command wherein V/SAOUD died (at GPS (b)(2)

of an apparent heart attack on 08Jan07 while being detained by
Battalion 2/4 Gulf-Company squad, while on foot patrol in the
Barwana, Iraq (BI) region. Inguiries revealed that V/SROUD, who had
been cooperating with the Marine Counterintelligence (CI) Human
Intelligence Exploitation Team (HET) in BI, passed fictitious )
documentation that he had received from a HET Marine Sgt, while
traversing through a traffic control point (TCP) in BI. Following,
V/SROUD'S entrance through the TCP and verification of the document
by the TCP watch it was determined that the document was fraudulent
in nature, which resulted in a "be on the look out"™ (BOLO) being put
out on thE'B;Fck Opel vehicle that V/SAOUD was operating at .the time.
Subsequently, BLT 2/4 Gulf Company, during routine patrol in the BI
area came upon the vehicle listed on the BOLO and stopped and
detained V/SAOUD, during which time V/SAOUD died. NCIS Al Tagaddum
(TQ) responded to Combat Outpost Bastard (COB), BI on 11Jan07, and
completed interviews of involved command members at Expedition
Observation Post (EOP) Playboy Mansion (PM) BI, while in a combat
environment, on 12Jan07. Additionally, family members were
interviewed at a locagion in BI that required a foot .patrol with a
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squad of Marines through a hostile area. Finally, e-mail -
correspondenqe was received from command by TQ, wherein command

obtained hand written Arabic statements from family members, a doctor

and a witness all of whom claim that the Marines involved assaulted

V/SAOUD. Finally, information obtained revealed that V/SAOUD was born

in 1954, however efforts to obtain the DOB, met with negative

results. Investigation remains pending the feasibility in exhuming

the body of V/SAOUD for autopsy purposes, which could lead to further

interviews and/or interrogationms.

NARRATIVE o

1. Reactive investigation initiated to document the death of V/SAQUD
On 0BJan7, at this time there are criminal statutes that apply.

2.|(b)(6),(b)(7)(C) Battalion Landing
Team 2/4 (BTL 2/4) 15th Marine Expeditionary Unit (MEU), was
___interviewed on 11Jan07 concerning the death of V/SAOUD at COB, BI.
(b)(6),(b)(7)(C) }tated that he was appointed as the investigating
~officer for the command investigation into this incident(b)(). :
(b)(6).(b)(7)(C reported that based on the information that he obtained he
revealed that/()(6).(b)(7)(C) HET €I, Barwana, Iraq, had provided V/SAOUD
a note, with a ficticious signature, to traverse through a TCP
without proper registration for his vehicle. However,(bXS)in7HC|
signed the note|(b)(6),(b)(7)(C| vice(P)(6),(b)(7)(C) | subsequently when
V/SROUD presented the note at the TCP, he was allowed to traverse
through the TCP, after which the TCP watch contacted the Command
Operations Center (COC) to confirm the existence of (b)(6),(b)(7)( |.
Inquiries by the TCP watch revealed that there was no USMC member by
the rank ofﬂbns)ibXTXC), which resulted in a BOLO being put out on
V/SROUD'S vehicle.|/(b)(6),(b)(7)(C) | further reported that BTL 2/4 Gulf
Company, while on routine foot patrol in BI came upon V/SAOUD while
he was backing his vehicle out of his driveway. V/SROUD'S vehicle was
stopped and subsequently V/SAOUD was detained during which time he
resisted the commands of the Marines, which resulted in V/SAOUD being
flex-cuffed and detained. It was during this detainment that V/SAOUD
"fell out”™ and collapsed. Emergency CPR was performed to no avail and
V/SAOUD body was relinquished to his family./(b)(6),(b)(7)(C) |further
reported that accusations were made by V/SAOUD'S family members
wherein they stated that V/SAOUD was assaulted by the Marines )
involved. However, efforts by Gulf Company Commander,(P)(6).(b)(7)(C) to
minn_ﬁhe body of V/SAOUD were not permitted by the family.|(b)(6
ﬁbXS)JbXTXC) stated V/SAQUD was buried on 09Jan07, in the BI area. '
Additionally(P)(6).(b)(7)(C) | provided all pertinent documentation
relative to his investigation into this matter, all of which will be

maintained in the case file. A results of interview with|(®)6).(0)(7)C) |
is exhibit (1).

3. on 12Jan07,(b)(6).(b)(7)(C) YOG (b)(6),(b)(7)(C)
__BTL 2/4. was interviawed at roR_ AT ) reported he met with
|(0)(6),(b)(7)(C) _of V/sAouD and(®)E).B)7N)C) |
\(b)(ﬁ).(b)(Y)(C) Bf V/SAOUD at the Civil Affairs Group (CAG)

building in BI.(P)6).(0)7)C) stated also present during this meeting
_was BTL 2/4 legal officer,/(P)(6),(b)(7)( | JAGC, USMC. Continuing,(b)(6),(b) |
(b)(6).(| said during this meeting he provided the family $2500.00 (U0.S.

Currency) as a condolence gift from the USMC in the death of V/SAOUD.
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(b)(6).(b)(7)(C)  reported that(b)(6)( graciously accepted the money.

~ Additionally(P)(6).(b)(7)(C) confirmed that Gulf Company, 2nd Platoon,
BLT 2/4 did complete a search of V/SAOUD'S residence during a routine
search of residences within the BI area on 07Jan07.(b)6).b)7)(C) |
stated that he will look into any inappropriate actions on the part
of the Marines who completed the search and if such is found that he
will deal with tha diaciplinary action immediately through his chain

__of nd‘(b)(ﬁ)‘(b}(?)(C) {[further recalled during his contact with

(6)(6).(b) that (b)(6).( |stated that V/SAOUD had a heart condition and that

(0)(6),( 'said he was unaware of V/SAOUD having heart problems (P)(6)(b) |

(b)(6),(b) |provided no additional information but, did provide the minutes
‘to the meeting with the family as transcribed by (0)6)(0)7) | A results
‘of interview with(®)6).0)7)(C) |s exhibit (2).”

4. On 12Jan07|(b)(6),(b)(7)(C) USN, Corpsman, Gulf
Company, BLT 2/4 was interviewed at EOP, PM, BI in a combat
environment which required travel via convoy to EOP PM during
condition code red, wherein due to weather there was no air support
for the convoy, which is required for all convoy missions, thus there
was limited time for the conduct of the interviews of personnel at
EOP, BI. Continuing, during interviei(b)(6).(0)(7)( | provided a sworn
statement wherein he reported how he perform rgency CPR on
V/SROUD during which V/SROUD did not respond(bns)ibNTH_ stated
V/SAOUD showed all signs, to include foaming at the mouth and a pale
blue complexion that indicated he had a heart attack!(R)(6).(0)(7)(C) |
stated after several minutes of conducting CPR on V/SAOUD, and with
no response and no pulse he declared that V/SAOUD was dead. At this
time V/SAQOUD was loaded into the black Opel vehicle by fellow Marines
and V/SROUD'S son drove away with the body of V/SROUD;@QGﬂ(px?K:
.stated he did not observe any external injuries on V/SAOUD. Exhibit
(3) is the sworn statement of (P)(6).(b)(7) | which was taken in the back
of a HUMVEE in a combat zone.

5. on 12Jan07,®)6).(0)(7)(C) | USMC, Gulf Company, BLT
2/4 was interviewed at EOP, PM, BI‘(b)(G)’“’)(”(C}r confirmed while on
routine foot patrol in BI his squad observed the black Cpel, in which

___u/SAOUD was operating, backing out of a driveway of a residence. (b)(6),( |

(0)6).(b)  recalled the black Opel fit the description on the BOLO that
had been put out earlier that day over the radio|(b)(6)(b)(7)(C)
‘confirmed that he stopped the vehicle and ordered V/SAOUD out the .
vehicle (P)(6).(b)(7)(C) 'described V/SAOUD as an older male in his 50's-
60's approximately 5'9"-5'10"weighing 190-200lbs, wearing a "dress”
along with a dark overcoat(b)(6),(b)(7)(C) |explained the "normal"

. operating procedure for handling someone of interest, in this case

HLSAQUDJ: to restrain V/SAOUD by having him kneel on the ground.

(b)(6),(b)(7)(C)  recalled V/SAOUD resisted kneeling on the ground at which
time(b)(6).(b)(7)(C) requested the assistance ofi(b)(6).(b)(7)(C)
explained that he had to use(P)(2)

[(h)(2)

‘(b)(2)=(b)(5).(b){7)(0) said V/SAOUD
“continued to resist during which time he was able to get a flex-cuff
on the right wrist of V/SAOUD and ther(P)().(b)(7) was able to put a
flex-cuff on the left wrist of V/3A0UD.(P)(6).(b)(7)(C) said at this: time

V/SROUD calmed down and that an additional flex cuff was put on

V/SAOUD tying the ot two flex-cuffs togethar(b)(e}r(b}(?)(c) _aaid once
mmeM;\«- ~ WARNING
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this was accomplished V/SAOUD was escorted across the street by|, [/.) |
(b)(6).( | an¢(b)(6).(b)(7)(C) |denied physically abusing V/SAOUD
and said he did only what was necessary to get V/SAOUD under control.
{b)(ﬁ) (b)(7)(C) | further stated that since he's been in Iraq (Nov06) it has
been normal operating procedure to flex-cuff anyone who is of
interest; especially when a BOLO has been put out. A signed sworn
statement was not obtained frof(P)(6).(0)(7)(C) due to the combat
environment in which the interview was conducted and to the time
raatrainte hased nn comhat cnndition{b)(2}
(b)( ) in
which reporting agent was a part of. A results of interview with(b)(e)(
(b)(6).(b 1s exhibit (4). _

6. (b)(6), (b)(7)(C) \USMC, was interviewed on 12Jan07, while at
BOP, pM, BI.(D)(6),(b)(7)( durinq interview essentially reiterated the
__aame information that was provided b(b)(6),(b)(7)(C) | Additionally,|(b)(6),(

(b)@h was aueried concerning the procedures for detaining someone of .
interest./()®).b)7) |stated it is not normal procedure to flex-cuff '
someone unless they offer resistance (b)(6), (b)(7)(C  said based on his
experience (two tours in Iraq) that normally a detainee states that
they do not understand nor speak any Enalish but. as soon as they are
flex~cuffed they start speaking English (b)(6).(b)(7)(C | further stated
that neither he nor|(b)(6),(b)(7)(C physically abused V/SOUD. A signed
sworn statement was not obtained from(b)(6),(b)(7)( due to the combat:

environment m which the interview was conducted :and to the time

(b)(2) in
WHIth reporting agent was a part of. A results of interview with(b)(6),
(b){6) |is exhibit (5).

7. On 12Jan07i(b)(6) (b)(7)(C) | USMC, was interviewed at
EOP. PM, BI. During interview (P)(6).(0)(7)(C) stated he was present when
SAOMN was detained by members of his squad, particularly(b)(6).(

(b)(s) (®)7XC) stated while he was on patrol in Gps(®)2) |

®)@) | 'BI, he noticed the black Opel vehicle that fit the
description from the BOLO that had been put out earlier on this
vehicle. (P)(6),(b)(7)(C) stated he observed this vehicle backing out of
driveway at which time he along with other squad members stopped the
vehicle./(0)(6).(b)(7)(C) | details concerning the stop of the vehicle was
‘essentially the same information that has already been detailed in
other interviews. Additionally, (b)(6),(b)(7)(C) |said he was the individual
who ordere¢(P)(6).(b)(7)(C) ane(b)(6),(b)(7)( | to looselv flex-cuff V/SAOUD
until he was positively identified. (P)©).b)(7) recalled that once
V/SAOUD was flex-cuffed he stood on his own will and was escorted
across the street, where he was placed on his knees,(b)(6),(b)(7)(C)
stated within a few minutes V/SAOUD fell forward "hitting the deck
hard™ and sounded like he was snoringl(b)(s) (b)7)C) | said a corpsman was
called and after responding began performing emergency CPR on
v/saoup, (P)6).(b)(7)(C) recalled V/SAOUD was breathing sporadically and
gasped for air every 15-20 seconds‘(b)(e) (b)(7)(C) stated(b)(s) (b)(7)(C) | went : .
into V/SAOUD'S residence to ask the family if V/SAOUD was on any
medication, (P)(6).(b)(7)(C| recalled seeing V/SAOUD'S wife pointing to her
heart area, and he took it to mean that V/SAOUD had a heart
condition._(g)_(s)s(b)(7) stated once V/SAOUD was declared dead by the
corpsman he hand wrote a note stating that V/SAOUD had died of a
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heart attack and signed it Gulf Company,2/4, and provided the note to

V/SAOUD'S son who drove away with the V/SAOUD. Cpl further stated

that V/SROUD was not physically abused while he was detained by
_members of his squad. A signed sworn statement was not obtained from
(b)(6),(b)(7)(C) |due to the combat environment in which the interview was
T rnnrantard and - +ntha tima-roetraints hased on combat conditioni(b)(2) —

O
r(b)(2) _ n which reporting agent was a part of.
hlﬂ!‘l‘\!‘.!!'l"!&'!_xH!'!!'!'!!!H!,'IEE)\{ﬁ),(b)(?) is exhibit (6).
8.(b)(6),(b)(7)(C) | USMC was interviewed at EOP, PM, EI on

12Jan07. During interview(P)(6),(b)(7)(C) 'Pasent:i.ally reported the same X
information that was previously provided and reported supra. A signed
sworn statement was not obtained £ron(P)(6).(0)(7)(C) due to the combat
environment in which the interview was conducted and to .the time
_restraints based on the combat condition (P)(2)

4(b)(2) _
(b)(2) In which reporting agent was a part of. A results of interview

with(b)(6),(b)(7)(C) 'is exhibit (7).
9. on 12J3an07,/(b)(®).(b)(7)(C) of V/SAOUD was
interviewed at a location in the BI area, of which required a foot
patrol with. a squad of Marines through a hostile area by all parties
involved. Also present during this interview was participating agent
(Pa) (b)(6),(b)(7)(C) and BLT 2/4 interpretatox(b)(6),(b)(7)
Specificalli(b)(6),(b) was asked to explain his observations on the
events that took place on 08Jan07, whereir(P)(6).(b) recalled that on
07J3an07, the Marines (NFI) searched his home during which V/SAOUD was
g not present (0)(6).(P) reported that the Marines caused property damage
and were rude while they searched his residence.(P)(6).(b was told that
_the BLT 2/4 Company Commander was looking into those allegations.
(b)(6).( | was then specifically questioned concerning the events that
lead to the death of V/SROUD.(b)(6),(b lstated that he witnessed the
Marines assault:V/SAOUD specifically(b)(6)(b/stated "they hit him with
. the butt of a rifle on his head”|(b)(6),(b) confirmed that he had taken
V/SROUD to a local doctor following the incident but, he said that
there was no medical report takeni(b)(6).(b) yhen asked the location of
the doctor, (P)(6),(b only stated that the office was in the BI area with
riothing more specific stated as to the location|(P)(6),(b) confirmed that
he did retrieve medication that V/SAOUD was on from the house after
(b)(8),(0)(7)(C) | fe11 over. (P)(6).(b)(‘further confirmed that V/SAOUD had
—racant]ly been to a doctor and that V/SAOUD had a heart condition.
_(b)(6},(b} vas asked; why he did not allow the Marines to examine V/SAOUD
prior to burial in order to confirm the alleged injuries that V/SAOUD
had received.(P)(6),(b stated that V/SAOUD was being processed for _
burial and that it was againat his religion to allow "this® (b)(6),(b)(]
also confirmed that V/SAOUD was buried on 09Jan07 in the BI area.
Finally.?_“{)_(_@s(_ﬁ’ lstated he's opposed to the exhumation of V/SAOUD for
autopsy purposes citing that his religion forbids such action.
Finally,(b)(6),(b) had no recollection of when V/SAOUD was born. A
results of interview wit (b)@his exhibit (8).

10. on 12Jan07, ®©.0)7)C) of V/SAOUD was
as

interviewed at the same location as |(®)6). para 9 pertains. During
interview|(b)(6),( |tated he was unaware of V/SAOUD'S heart condition and
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confirmed that he accepted the $2500.00 condolence g:l.ft from the BLT
Company Commander J(b )(6).(|further stated that he's aware that if the
Marines are found negligent in the death of |(D)(6),(b)(7)(C) that the U.S.
Government would pay a pension to V/SROUD for the wrongful death.

[(b)(6),( 'recalled that V/SAOUD was born in 1954, in Iraqg but, he could
not recall the date of V/SAOUD'S birth. A results of interview with
V/SRAOUD is exhibit (9).

11. on 12Jan07, (b)(6).(b)(7)(C) | USMC, 2nd Intelligence’
Battalion, Camp LeJuene, NC, who is currently assigned to  Fox Company
Firm Base, BI, was interviewed at COB, BI, concerning the note that
he provided to V/SAOUD on 08Jan07/(b)(6).(b)(7)(C) |confirmed that V/SAOUD
was cooperating with the USMC Marine HET, BI, but declined to answer
' specific questions concerning his relationship with V/SAOUD/(b)(6).(
(b)(6).(b)( ladmitted to writing a note to assist V/SAOUD in traversin
throuagh the BI, TCP and that he signed the note (0)(6).(b)(7)(C)
L{bmadmitted that he did not brief his actions through his chain
of command nor did he notifv anvbody at the TCP concerning the note
he wrote for V/SAouD.(P)(6).(0)(7)(C) fuxther claimed that V/SAQUD was not
suppose to traverse through the TCP until 08Jan07. A signed sworn
statement was obtained and is exhibit (10), additionally, a results
of interview was completed as well, exhibit (11) pertains.

(b)(6),(b)(7)( |, Battalion 2/4, EOP, PM, BI was interviewed. During
J.nterview(b)(s) (b)(7)(C) |stated that he was not with the unit that was
on patrol on 08Jan07, when V/SAOUD died. (b)(6),(b)(7)(C) confirmed that
there was a BOLO list put out on V/SAROUD'S vehicle and this BQOLO was
a result of a suspicious note that was passed by V/SAOUD to the watch
at the TCP, in BI.[/(b)(6),(0)(7)(C) | advised that he met with V/SOUD'S (b)(6|
on 08/09Jan07, in an effort to view the body to ascertain the alleged
physical abuse V/SAOUD allegedly received from the Marines who
detained him on 08Jan07.(b)(6).(0)(7)(C) |said each time he was not
permitted to view the body of V/SAOUD due to religious reasons (b)(G)( |
(b)(6),(b) )said he only tried to view the body of V/SAOUD after V/SAOUD'S

((b)(6).(b)(7)( 'suggested he view the body. A results of interview with
(b)(6),(P)(7)(C) is exhibit (12)

_12. on 12Jan07, (b)(6),(b)(7)(C) | USMC, Gulf Company

.{(b)(6),(b)(7)(C) USHC, was interviewed on 12Jan07 at
EOP. PM, BI by Pi(b)(e) ®)7) | the results of which is contained in
exhibit (13).

14.(b)(6),(b){7)(C) P UsSMC, was %nterviewed on 12Jan07 at
eop, PM, BI by PA|(P)(6).(0)(| the results of which is contained in
exhibit (14).

15. on 12Jan07, (P)6).()7)C) sMC, (b)(6).(b)(7)(C)

BLT 2/4, COB, BI, provided reporting agent with the Task Force (TF)
Bastard Journal Excerpts for 08Jan(7, exhibit (15) pertains.

16. On 18Jan07, e-mail correspondence was received from ()(6).(b)(7)(C) |
(b)(6) (b)(7)( | BLT 2/4 Administrative Chief, COB, BI, wherein scanned
Arabic statements were attached in the e-mail, wherein the statements
were purportedly taken by (b)(6),(b)(7)(C) bn 16Jan07, while in the

region. Subsequently, the five statements were translated by(b)(s) (b)(?)
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(bKS)in?XC) ‘Cat 2, Interpreter at TQ on 20Jan07. The statements
were taken from family members, a doctor and a purported witness.
Essentially, all of the statements alleged V/SAOUD as assaulted by
the Marines during detainment and the family demands monetary
compensation for his death. Exhibit (16) pertains.

17. This investigation remains pending the feasibility in exhuming
the body of V/SAOUD for autopsy purposes, which could lead to
additional interviews and/or interrogations. Future reporting will be

handled by NCIS Al Asad, as the area where V/SAOUD died falls under
there operating AOR.

PARTICIPANTS
(b)(6).(0)(7)(C) | NCIS Special Agent, Camp Al Tagaddum, Iraq

DISTRIBUTION
NCISHQ: 0023B

INFO: 24C/24IZ/02P/Command1ng Offlcer, RCT-7, parent command of BLT
2/4.
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INVESTIGATIVE ACTION e = 16JANO7

CONTROL: 0BJANO7-241Z-0008-7HMA

V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV
M/I/FRIQ/N///IRAQ" :

RESULTS OF INTERVIEW WITH (b)(6),(b)(7)(C)

1. On' 11Jan07, [(b)(6),(b)(7)(C) ' usmMc, (b)(6),(b)(7)(C) ,
Battalion Landing Team 2/4 (2/4), 15th Marine Expeditionary Unit
(MEU), was interviewed on 11Jan07 concerning the death of V/SAQUD.

2./(b)(6),(b)(7)(C)  advised that he had been appointed the investigating
officer for the command investigation into the death of V/SAROUD,
which occurred on 08Jan07, at approximately 1615 hours. {bXG)(bMYMC) |
stated to date he has interviewed all USMC perscnnel who may have
been involved ih the incident.

3/(0)(6).(b)(7)(C) explained based on the facts he has obtained that on
OSJanO? (b)(6),(b)(7)(C) Hument Exploitation Team (HET) provided V/SAOUD
with a handwritten note requesting V/SAOUD safe passage through the
Traffic Control Point in the Barwana Iraq areal(b)(6).(b)7)(C) further
explained that (b)(6),(b)(7)(C|signed the note as(b)(6),(b)(7)(C) WusMC" and
indicated on the note if there were any questions concerning
V/SAOUD's passage through the TCP to call the Fox Company Command and
Control Center. Continuinc“”“ﬂ(bn7nc) |reported that V/SAOUD was
allowed: passage through the TCP and after the watch officer called
the COC and information was relayed that there was no one by the name’
of[(0)(6).(b)(7)(C | assigned to Fox Company. Upon receipt of this
information a BOLO (Be on the look out) was put out for Sadik Abdul
Saoud, who was operating a black Opel vehicle.

.(0)6).b)7)C) |related the following: At approximately 1615,
OGJanOT, 1st Sqd, 2nd Platoon, observed the black Opel backing out of
a driveway at which time the vehicle was stopped an the occupant
(later identified as V/SAOUD) was ordered out of the vehicle. A
standard search for weapons was completed with V/SAOUD standing
upright (on his feet). V/SAOUD was asked three times if he was Sadik
Abdullah SAQUD, and V/SROUD answered three itimes that he was Sadik
Abdullah SRGUD. Upon determining that V/SAOUD was the man on the

2 d [(b)(2)

(b)(2) As. the squad
.LEEEEETE'ﬁére'applying the flex-cuffs, V/SAOUD tried to push himself
back up, and he (V/SAOUD) was pushed back down. V/SAQUD was placed in
flex cuffs and he was lifted to his knees. He had enough of slack in
the flex-cuffs that he (V/SAOUD) was able to reach for his ID from
his left front breast pocket. V/SAOUD was talking calmly for about 5
minutes and then he slumped over .and collapsed. V/SAOUD was
unresponsive and-the flex-cuffs were cut off and he was placed on his
back. A medical corpsman responded and he and another marine '
performed emergency CPR for approximately 12-15 minutes, until the
corpsman determined V/SAOUD was deceased. V/SROUD's son came out of
the residence and saw the deceased having health problems and he went
back £p:the house and brought out some medication (NFI). Subsequently
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V/SROUD's body was released to the son along with the black Opel.

(b}{6) (b)(7)(C) further related that the family had made some
accusations that the marines were "rough"™ on V/SAOUD. With this

nformation being reported, Gulf Company Commander,(b)(),(b)(7)(C)

{b)(G) (b)(7){ made numerous efforts to view the corpse of V/SROUD,

however, this met with negative results(b)(6),(b)(7)(C) teported that
V/SROUD was subseguently buried on 09Jan07 in the Brawana, Iraq
region (NFI). Finally,(b)®), (b)(7)(C)  stated there were initial
questions concerning the meaning of "detainee" thus, the reason for
the reporting delay to NCIS.

BIOGRAPHICAL DATA
EMPLOYMENT: |(P)(/BATTALION 2/4/15MEW
SSN: (b)(6),(b)(7)(C)
DOB:
POB: L
RESIDENCE: N/A N
REPORTED BY: |((b)(6).(b)(7)(C) SPECIAL AGENT
OFFICE: AL TAQADDUM, IRAQ
\
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INVESTIGATIVE ACTION 17JANO7

CONTROL: 0BJAN07-241Z-0008-7HMA

V/SAOUD, SADIK ABDULLAH/CIV
M/W/ENIQ/N// (IRAQ

RESULTS OF INTERVIEW WITH (D)(6).(0)(7)(C) |

1. On 12Jan07,/(b)(6),(b)(7)(C) 1SMC, |(b)(6),(b)(7)(C) B
Battalion 2/4 was interviewed at COB, Barwana, Iraq by Reporting
Agent.

2./(b)(6).(b)(7)(C) |stated on 11Jan07, he met with V/SAOUD‘sl(b)(ﬁ),(b){?)(C) |
|(b)(8),(b)(7)(C) | and V/SAOUD"s(b)(6),(b)(7)(C) |
[(b)(G),(b) at the Civil Affairs Group (CAG) building in Barwana, Iraq.
(b)(6),(0)(7)(C) |stated also present during this meeting wag(b)(6),(b)(7)( |
(b)(6).(b) usMc, JAGC, Legal Officer for Battalion 2/4. Continuing,(P)(6)(b)
|(b)(6).(b) 5aid during this meeting he provided the family $2500.00 in

(U.S. Currencv) as a condolence gift from the USMC for the death of
v/soup. (P)(6).(b)(7)(C) ]advised that(P)(6).(|graciously accepted the money.

3.|(b)(6).(b)(7)(C) |confirmed that Gulf Company, 2nd Platoon, Battalion 2/4
did complete a search of V/SAOUD'S residence on 07Jan07.(b)(6),(b)(7)(C)
further stated that he will look inEo any inappropriate actions on
the part of the Marines who completed the search and if any is found
he will deal with disciplinary action immediately through his

command.

4(0)(6),(b)(7)(C) irecalled that during his meeting with the family that
|(b)(6),(b said V/SAOUD had a heart condition, and that@)\(ﬁ)\; stated he was
unaware of any heart problems of V/SAOUD.:

5l(b)(6),(b){7)('C) Lrovided no additional information however; he did
provide minutes of his meeting, which are appended as enclosure (A).

ENCLOSURE
(A) Minutes of the meeting with V/SAOUD'S family...(11Jan07)

BIOGRAPHICAL DATA

empLoYMENT: usmc/(0)6).(0)(7)(C) BATTALION 2/4
SSN: : (b)(6).(b)(7)(C) i

DOB:

POB:

RESIDENCE: N/A

REPORTED BY:|(b)(6),(b)(7)(C) _ ECIAL AGENT
OFFICE: AL TAQADDUM, IRAQ
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